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Erdélyrészi falusi szövetkezetek 
'szociológiája.
Irta: Dr. Csérer Lajos.

II. ■

Kezdetben hetenként egyszer van üzleti 
nap a szövetkezetben. A vasárnapot hagyjuk 
meg a népnek, de szombat este igen alkalmas, 
hogy mennél többen gyűljenek össze (akkor 
már mindéhki reáér) s jó ha a hitelszövetke
zetnek nagy helysége van,' ülőhelyekkel, ol
vasnivalókkal.? a kassa becsukása után pipá- 
zás lehetőségével. Bizonyára kevesebben töl
tik el a szombat estét a korcsmában! Még 
célszerűbb ha a hitelszövetkezet hélyisége szom
szédos a gazdakörrel, s esetleg bele van toldva 
a fogyasztási bolt, vagy a tejszövetkezet, vagy 
a háziipari műhely, vagy községi hídmérleg; — 
ime igy alakul ki egy tető alatt a faluháza, 
a nép háza'. ' amelynek az építésében szívesen 
segít a földmivelésügyi kormány (kirendeltség) 
ha a/aluban már jól fejlődő szövetkezeti élet van.

A fogyasztási szövetkezei még inkább vé
dekezési szervezete a falusi gazdatársadalómnak 
— de még több óvatosságot, állandó utánjárást 
igényel a vezetők részéről, mert nem elég csak 
beállítani a fogyasztási boltot s aztán el pihenni.

Igaz, a hitelszövetkezetnél csak a pénz és 
ti kölcsön törvényeit kell érteni, de egy falusi 
fogyasztási szövetkezetnél e.két- fő fogalom; 
közé nagyon sok gond, tudás, kereskedelmi 
ügyességnek kell beszorulnia — mert a csizma 
talptól a medgyesi szalámiig sokra kell ügyelni.

Ha falusi szatóesok, vagy a közeli város 
jó portékát adnak tizztességes áron, ellehet a 
falu fogyasztási bolt nélkül, de ha hitvány a 
portéka és drága is, vagy mert igen rossz azért 
drága, vagy mert a kimérésnél akad csalás — 
meg kell csinálni a fogyasztási szövetkezetét, 
de csak úgy, ha kellő bizalmi társak segítsé
gével egy másik vezér apóstól áll az intéz
mény élére, értve ezalatt valamely lelkészt, 
tanítót vagy más falusi értelmiséget, akinek 
egyéb társulatnál nincs hivatala.

Mindenesetre a »Hangya« kötelékében 
kell megcsinálni a falusi szövetkezetei feltéve, 
ha az elsőbben jegyzett üzletrészekből olyan 
nagy tőke áll rendelkezésre, hogy a forgalmi 
cikkeket saját hitelére közvetlen a gyártól, ter
melőtől rendelheti meg. Hát ilyen szövet

kezet is van, de csak azért csinálni fogyasz
tási boltot, mert valami régebbi falusi szatócs 
bukófélben van, vagy jutányosán tulakar adni 
üzletén: nagyon olcsón kell, hogy kapja az uj 
szövetkezet a régi boltot, mert különben á 
régi bolt betegsége befertőzi az uj boltot .is.

Azért sem érdemes fogyasztási boltot eről
tetni a faluban, mert valakinek eladó zsírja, 
szalonája, bora vagy szilvoriuma stb. szokott 
lenni, s visszásabb dolog ha a falusi »urak«- 
nak fényüzési (gyomor) igényeik vannak — s 
a nép is megsejtvén a «jóféle» dolgokat, reá - 
kap a szardíniára a füstölt hal helyett, a sza
lámira a szalona helyett, a 60 filléres' bor 
helyett a hosszunyaku italra, a fenyő pálinka 
helyett az állásokra — rummal sűrítve; a juh- 
turó helyett az emmenthálira; azt jól jegyezzék 
meg maguknak a fogyasztási boltot csináló 
»urak« és a «Hangya» szövetkezetét formáló 
tisztviselői is.— mert nem az a logika, hogy 
ha eddig a szatócs rossz portékával rontotta el 
a népet, ezután a jó (de nem neki való) cse
megével rontsuk el. Ez szól a szövetkezet 
urainak.

Láttam olyan szövetkezeti számadást ahol 
a «központ» az első megrendeléssel beállított 
egy-egy üveg rozsolist, állást és vanilia li
kőrt — az évvégi számlában már megötszörö
ződött ez az «uraknak» való ital, mert á me
nyecskék kaptak rá,. — azaz, hogy az udvar
lóknak kellett, a Gligornak és Juonnak stb. 
lehet, hogy a két ficsornak kétféle volt a gusz
tusa. Ezt a ballépést a legelső árurendelésen 
a központi tisztviselő követte el. Csikócsengőt 
küldöttek olyan helyre ahol csak bivallyal jár
nak, valami lehetetlen pantallont, ahol még a 
magaszőtte ruhába jár a nép, s a magyar leányok
nak olyan pántlikákat, amelyen kék, sárga s 
veres (oláh) színek ékeskednek — már az ame
rikai bakkancsok terjesztése élelmes dolog volt
— ellenben remegek ha a cselédkém a falujába 
talál menni vasárnapra látogatóba a gumisai kos 
piros csizmájába — mert, a következő héten 
megrohanják a Hangya boltot a falusi leányok
— a gumisarokért. Mely novella tárgy?! Va
lami kényes kolozsvári dáina féltette a parkett
jét a cseléd csizmasarkától s reá verette 'az 
elhasznált gumisarkot a leányzó lábbelijére — 
s most már nem is divatos «belső leány» az a 
monostori utón (Kolozsvár Fauburg de St.

szövetkezete
===== Budapest, V., Alkotmány-utca

legjobb beszerzési forrása
31. . —
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Germain) ha nem gumisarkos a lábbelije — ám 
azért reggeli tűzgyújtáskor a gumitlan csizmában 
kopog be keményen a Penzsi!

Nem arra való a fogyasztási bolt, hogy a 
»nép liter számra igya a theát, kg. számra 
főzze a kávét*, s bizony az elnöknek minden 
este be kell néznie a »boltba< s revidiálja a »kon- 
tós* jegyzéket s vigyázzon nehogy, az ő s a 
választmány hitellapja legyen túlterhelve sörrel, 
rummal, cukorral és másféle jókkal! Mert ha 
az «uraknak szabad hát nekünk is lehel* első 
években már fellendül a szövetkezet hitelének 
rovására. A mi vidékeinken nem sokat hasz
nálnak a >boltban« a napibiztosok sem, mert 
napidij fejében be-be frustokolnak, az »üzlet
vezető áruhiánya* c. mérleg tételrovására.

Ezek az üzletvezetők Achiles sarka a 
fogyasztási boltnak. Talán legcélszerűbb volna 
helyben nevelni paraszt emberből, vagy még 
jobban valami ügyes paraszt asszonyból — de 
tisztességes jövedelmet kell nekik biztosítani — 
és mindennap számon kell venni jegyzékeiket. 
Jó gondolat merült fel a «Hangya* valamelyik 
gyűlésén, hogy a fogyasztási bolt ellenörizésére 
egy falusi női bizottságot kellene alakítani a 
papné, tanitóné, jegyzőhé elnöklete alatt. Egy
szóval hamar elmúlnak a fogyasztási szövetke
zet gyermekbetegségei ha állandó az ellenőrzés, 
irányítás és számadás. így legalább a falusi 
értelmesebb asszonynépét is bele lehet vinni 
valami társadalmi együtt érzésre — az össz
lakosság javára.

Bár mekkora is a jegyzett üzletrész töke, 
nem helyeslem, ha a «központ* rendelés fel
vevő közege egyszerre mindenből sokat ren
deltet, az első hónapok jövedelme nem eiég a 
törlesztésre, uj rendelést csak utánvéttel kül
denek a nagy raktárból, azt 8—10 napon át 
nem tudják kiváltani a vasúttól — ott romlik, 
vagy apad s az uj csemete fonnyadni kezd. 
Eleinte csak, a legszükségesebb szükségleti és 
fogyasztási cikkekkel kell felszerelni a boltot, 
hogy a szomszéddal azonnal felvehesse a harcot!

S azon is tűnődöm, ha a szomszédban a 
a termelő helyen könnyebben s olcsóbban hozzá 
juthat a szövetkezet a liszthez, borhoz, sörhöz, 
szalonához, miért kelljen azt a távolabbi köz
pontból rendelni (ha a vidéki hitel is kielé
gítő!) hisz a központnak még elég tere lesz a 
gyarmatáruk, nürinbergi áruk, ruházkodási cik
kek stb. olcso elhelyezésével! Ezen talán mégis 
lehet gondolkozni.

De leginkább azt kell jól meggondolni, 
belefogjanak-e a falusi fogyasztási szövetkezet 
megalakításába valahol — s úgy vélem, hogy 
a megalakuláshoz szavának kell hogy legyen, 
vagy a főispánnak, vagy az alispánnak — s ha 
nincs helye, vagy értelme az alakulásnak, vagy 
a vezető elemek nem megbízhatók egy kor
mányrendelet húzza rájok a »vétót * I

k falusi tej- vagy vajszövetkezet már a ter
melő szövetkezetekhez tartozik s ott van lét
jogosultsága, ahol a gazdák kezén annyi fölös
leges jó tej áll rendelkezésre, hogy annak 
összegyűjtése, feldolgozása révén a tagok olyan 
jövedelemhez jutnak melyet a tejszövetkezet 
megalakulásáig nem kaptak.

Nagy fogyasztó piacoktól de különösen 
vasúttól távoli helyeken a vaj vagy sajt szö
vetkezet lesz hasznosabb, mert a tej kivált 
nyáron a messze szállítást nem tűri, de a li
tereket a szállítási költség is terheli — ám 
fogyasztó piac közelében, s vasút állomás mel
lől legcélszerűbb a tejszállitó szövetkezet ala
kítása — ha, ismétlem napról-napra jó tej áll 
rendelkezésre! Ilyen szövetkezetek 'megalakítása, 
de különösen fenntartása egyike a legnehezebb 
falusi gazdatársadalmi tevékenységnek —■ s 
megint egy egész embert kiván pl. Kolozsvár 
környékén 6 szövetkezet alakult 1909. évben 
a min. kirendeltség támogatásával — tejet ele
gendőt termelnek a szállítás is közeli, isme
rősök az emberek a tejkereskedelemmel és az 
élelmiszer hamisítását tiltó törvényekkel — még 
is a tagok megbizhatlansága miatt alig bírnak 
megerősödni ezen szövetkezetek — mert a tej
termelő kisgazdák azelőtt megszokták, hogy a 
tejet egyébként közvetlen hozzák be Kolozs
várra a fogyasztókhoz házról-házra járva, mert 
a falusi szövetkezet csak 14—16 fillért tud 
fizetni literenkint, mig a közvetlen fogyasztó
tól 22—24 fillért.szed be, a falusi tejes kofa; 
s mert falunként 30—50 egyén megszokta a 
kolozsvári csavargást, az eltöltött napszámját, 
fáradságát, ruhakopást, vámot, piac illetéket nem 
számítja (mert akkor kitudódnék, hogy literen
ként 12—14 fillér marad!) —■ de elvonja tejét 
a szövetkezettől, amely igy nem bir életképessé 
válni. A radikális intézkedés az lehetne, ha a 
városi hatóság közegészségügyi szempontokból 
betiltaná a falusi kofa tejet — amely azonban 
a szövetkezet utján ellenőrzés alatt jöhetne be 
a városba. Itt az erdélyi részeken még elfér 
egy kis hatósági imperativum, ha jó szándékú; 
öreg falusi emberek ma is vallják, hogy a tör
ténelmi u. n. abszolutikus évek sok jót hoztak 
— «mert instálom a német megparancsolta, 

erőszakolta (valami közmunkát) s ma is hasz
nát látjuk!«

(Folyt, köv.)

„A husdrágaság és a magyar marha1.
L

Az «Erdélyi Gazda* m. hó 15. számában, 
Dr. Szentkirályi Ákos felhívja a magyar erdélyi 
szarvasmarha híveit és tenyésztőit, hogy kisért
sék meg védelmükbe venni a magyar marhát, 
Jászberényi tanár ur ugyanott reprodukált cik
kével szemben.

Mindenek előtt konstatálnom kell, hogy 

ez egyenesen kötelességünk akkor, amidőn a 
támadás éppen a legilletékesebb oldalról, a 
legnemesebb intencióból és a legnagyobb jó
hiszeműséggel történt.

Azonban Jászberényi már a támadás alap
ját sem választotta meg szerencsésen a midőn 
a hús, sőt a bekövetkezhető tej-inség, ötleté
ből, — illetve mint ennek az okozóját, — 
idézte a magyar marhát a vádlottak padjára.

Igen könnyű és rövid eljárás lenne a fel
mentő itéle* meghozatala és annak megindoko
lása, a mennyiben a vádbeli cselekmény nem 
áll fenn, s igy tettes eo ipso nem is létezhe
tik. Azonban a tanár ur által érdekesen felve
tett téma és fejtegetés is megérdemli már, hogy 
azzal mi, a magyar marha hívei és tényésztői, 
érdemlegesen foglalkozzunk, ha aZ alap, amely
ből kiindult, csupán feltevés is, nem pedig 
valóság.

A drágaság, nem csak hazánkra kiterjedő, 
lokális természetű baj, hanem általános világ
jelenség, igy helyi érdekű intézkedésekkel 
nem is orvosolható.

Előidézője tudvalevőleg az aranytermelés
nek, mint egyedüli érték mérőnek, rohamos 
fokozódása, s igy a pénz vásárló képességének 
csökkenése, az általános védővámos politika, 
a munkabérek, a keresetképesség emelkedése 
és ezzel az igények növekedése, az emberiség 
szaporodása, az iparcikkek áremelkedése s igy 
a gazda szükségleteinek drágulása, a termelési, 
előállítási költségek növekedése, a termelők és 
fogyasztók közé beékelődött közvetítés tul- 
tengése. Speciei még nálunk a helytelen fo
gyasztásiadó politika, a nagy városok élelmi 
cikkeinek vásári rendtartása és magas illeté— 
kezese, a közelmúlt néhány évi takarmány 
ínséggel járó depekoráció, s a, most uralkodó 
száj- és körömfájás folytán beállott rendkívüli 
korlátozása az állatforgalomnak.

Speciális hiba még nálunk a túlságos 
nagy hús és egyoldalú marhahús fogyasztás 
úgy, hogy az erre vonatkozó statisztika szerint, 
személyenként sokkal több marhahúst fogyasz
tunk, mint Európa többi ugyancsak gazdagabb 
kultur államai.

Nagy hiba még nálunk az, hogy az olcsó 
juhhus fogyasztása, nem tud kellően elterjedni, 
holott a legrafináltabb ízlésű, s a konyhamű
vészet tető fokán álló gazdag francia leginye- 
sebb falatai, épen a juhhúsból kerülnek ki. 
Lásd a hires francia ürü combot kotlettet. Itt 
van még a lóhus, mely igen alacsony ára foly
tán, nagyon alkalmas lenne a szegényebb nép 
rétegek hús szükségletének fedezésére, s ennek 
dacára alig tudott polgárjogot nyerni nehány 
nagyobb városunkban, de ott sem a kívánatos 
mértékben. Nem kívánom ugyan nálunk, 
de mint érdekes jelenséget hozom fel, hogy a 
gazdag Berlinben a kutyahus fogyasztás is 
kezd tért hódítani. Szóval, mi nagyon szegények 
vagyunk, de azért szeretünk nagyon jól élni, 
s igy nem csoda, ha néha egy kis hiba kerül 
a kréta körül.

De hogy is lehet nálunk hushiányról, 
pláne husinségről beszélni akkcr, amikor az 

-1910. év első 9 hónapjában 79942 drb. szarvas
marha lett exportálva a monarchia területéről.

Hogy a hús drágulás világjelenség s hogy 
éppen az a nyugat Európa vezet e tekintetben 
amely egy szál magyar marhát sem nevel, hogy 

Szab. „Rekord II. “ sor vet őgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya. 

2024 Sorba vet - sorba trágyáz!
Állani^yári IcgnjaiJi) szerkezetű gözcsúplökÉszletek, benzinmotorok, resicai acélekék. Kalmár-féle rosták ís egyéb talaímiyelö eszközök- _ '

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.
A AJ a g g- K i r. Á11 a m V a s u fc a ț Gépgyárának Vezériigygö^ságe

V.,  Budapest, Váci-körut 32. szám.
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tehát a szegény, jó magyar marha ártatlanul 
lett bünbakkul előrántva, mint a hushiány és 
drágulás okozója, szolgáljon megdönthetetlen 
bizonyítékul nehány nyugati metropolis decem
ber eleji husárjegyzése.

Ugyanis december elején, az elsőrendű hí
zott' marha élősúly kilója drágább volt mint 
Budapesten:

Bécsben -27 fillérrel.
Berlinben 
Párisban 
Londonban

306
71
86-2

Koppenhágában 50’32 »
De Jászberényi abbeli vádját, hogy a ma

gyar marha még ezidőszerinti túl nagy szám
ban való tenyésztése okozta volna a hushiányt 
nálunk azzal, hogy e fajta nem képes elegendő 
mennyiségű késre érett húst produkálni, fénye 
sen megcáfolja éppen, a legkritikusabb időben, 
illetve a legnagyobb drágaság közepette lezaj
lott budapesti hízott szarvasmarha vásárok for
galma, amelyeken .éppen a magyar marha kí
nálatának számbeli nagy túlsúlya, a tarka 
marhával szemben, akadályozta meg az esetle
ges még nagyobb ár emelkedést.

Ugyanis dacára annak, hogy a magyar 
anyaország 1909. évi szarvasmarha állományából 

a tarka 3951130 drb. s ezzel szemben
a magyar csak 2106596 » , tehát

1844534 drbbal kevesebb, mégis 
a budapesti hízott marha vásárra e kritikus 
időben sokkal több magyar marhát hajtottak 
fel, mint tarkát. Es pedig:

november 24-ikén magyart 404 drbot, 
tarkát 320 »

többlet a magyar javára 84 drb; 
december 7-ikén magyart 322 drbot ' 

tarkát 147 »
többlet a magyar javára 175 drb, 

december 15 ikén magyrt 544 drbot. 
tarkát 157 »

többlet a magyar javára 387 drb. 
december 22-ikén magyart 207 drbot. 

tarkát 106 » .
többlet a magyar javára 102 drb. 

december 29-ikén magyart 345 drbot. 
tarkát 218 »

többlet a magyar javára 137 drb. 
Tehát csupán ez öt budapesti vásárra 875 drb.- 
bal több magyar marhát hajtottak fel, mint 
tarkát.

íme milyen fényesen beszélnek e számok 
s mint minden egyszeregyre alapított művelet, 
meg sem dönthető.

De még ha darabonkénti 1 mm. súly 
kevesebletet is veszünk fel,, ami átlag elég 
magasan van limitálva a magyar marha rová
sára s ennek alapján leütünk a számból 150 
darabot, még mindig 725 drb. plusz esik a ma
gyar marha javára. Vagyis dacára lényegesen 
csekélyebb létszámának, mégis sokkal több 
felnőtt husállatot produkál a magyar marha 
a piac számára, mint a tarka. A minek oka 
abban rejlik, hogy a tarka marhát tulnyomólag 
tejnyerés szempontjából tenyésztik, növendé
keit kevés kivétellel — csak korlátolt számban, 
a legjobb tejelő egyedek után nevelik fel, a 
tehenészet kiegészithetése szempontjából. Lég | 
nagyobb részük pedig 2—3 hónapos korában 
már vágóhidra kerül, különösen az immár na- 

n elterjedt lefejő tehenészetekben, hol bor
jut egyáltalán nem nevelnek fel. Ezek szerint 
tény, hogy nálunk a tejre dolgozó tarka tehe

nészetek szaporodása, nem gyakorol jótékony 
hatást az állat létszám emelésére. ~

Az erdélyi magyar marha tenyészetek 
szaporítása tehát országos érdek, a marha állo
mány növelése szempontjából, amennyiben ez 
csak úgy fizeti ki magát, ha növendékeit ki
zárólag felnevelik, még ez a tarkánál különösen 
a lefejő tehenészeteknél ellenkezőleg áll. itt 
tehát teljesen ellenkező konklúzióra jutottam, 
mint cikkíró ur, aki éppen fenti érdek szem
pontjából kívánja még jobban restringálni a 
magyar marha tenyésztését.

De lássuk most úgy a tarka, mint a ma
gyar marhát, első sorban a nagy tenyésztő, 
másodsorban a kistenyésztő kezén, a vágó állat 
forgalmazása szempontjából. A nagy tenyésztő 
a tarka marhával nagyobbára tejre dolgozván, 
sok szopós borjut ad el, tehát keveset nevel 
fel, mig ellenben, ha magyar tenyészete van, 
növendékeit kivétel nélkül felneveli, tehát több 
teljesen kifejlett állatot bocsájt közforgalomba, 
s inultima analyzi, a vágóhidra. .

Tehát itt határozottan a magyar marha 
javára billen a mérleg serpenyője a felvetett 
szempontból. -

Nem ily kedvező a mérleg a kistenyésztő 
kezén levő anyagnál, mert mindkét fajtát te
nyésztő kezén sok .fejletlen, fiatal állatot dob
nak piacra, alacsony súlyban. Itt tehít a mér
leg egyensúlyban volna, ha nem húzná le is
mét a magyar marha javára az a körülmény, 
hogy a tarkáktól származó szopós borjuk, a kiste- 
nyésztők részéről is elég nagy számban lesznek 
árusítva, mig valóságos ritkaság számba megy 
egy-egy magyar szopós borjú a mészáros kezén. 
Tessék az állításom helyességéből a vágóhida- 
kon, mészárszékekben meggyőződést szerezni. 
A magyar borjú 1—2 éves korban kerül piacra, 
tehát több hússal szolgál.

Jászberényi feltevése, a magyar és tarka 
jármos ökrök és azok hizlalási arányát il
letőleg az uradalmakban nagy általánosságban 
helyt álló, csakhogy nem veszi tekintetbe azt, 
hogy az ország szarvasmarha állományának 
csak elenyésző kis contingense,számszerint 14’96 
százaléka van az 500 holdon felüli birtokosok 
tulajdonában. Már pedig idézett ökör váltórend 
szer csak a cirka 500 hóidon felüli birtok ka
tegóriákban van bevezetve.

Hogy pedig a magyar hizó marha kissé 
gyengébb minőségű mint a tarka, az semmi 
esetre sem róható ennek terhére a husdrá- 
gaság közepette, hiszen ennek arányában ol- j 
csóbb is.

Mindezekből logikailag az következik, hogy 
a magyar marha, dacára a tarkáénál sokkal cse
kélyebb tehén állománynak, éppen a legkritiku
sabb drágaság idején több ésolcsóbb húsával eny
hítője, nem pedig előidézője volt a husrágaság- 
nak, tehát nem gáncsot, hanem elismerést ér
demel. ~

A hús minőségét illetőleg, amily mérték
ben áll az, hogy a tarka marhahús a jobb, épp 
oly mértékben nem áll az, hogy a magyaré 
pedig rossz minőségű lenne. Ez az árakban is 
kifejezést nyer, most például a magyar első
rendű hízott ökör élősúly kilója és a tarkáé 
között a külömbség, a budapesti marha.vásáron,

következő volt:
magyar tarka

nov. 24-én 86—96 fillér 86—104 1
dec. 7- > 76—86 » 84—96

15- » 72—84 > 82-94
> 22- » 80—94 » 86—100
> 29-» 82—92 > 88-98

ami átlag 8 fillér pluszt tesz ki kilógrammonként 
a tarka javára. Tehát ugyancsak nem nagy a 
külömbség. Márpedig az árkülömbség a minő
ségi különbözetnek leghívebb tükre. így hát 
Jászberényi különbözeti fokmérője a rossz és 
jó kifejezésekkel határozottan túlzott volt, erre 
én helyesebbnek tartottam volna a jó és jobb 
meghatározást.

De igazólja a magyar hízott ökör elég jö 
minőségét ama körülmény is, hogy az etekin- 
tetben legnagyobb igényeket támasztó német 
is szivespn vásárolja s Bécsben több kerül 
belőle levágásra, mint nálunk. Sőt Németország 
szigorú elzárkózása előtti időkben, a német váro
sok vágóhidjain is nagy számban volt képviselve.

Ami hizékonyságát, hústermelő és takar- 
mányértékesitő képességét illeti, kétségtelenül 
mögötte áll a tarkának. De azért tessék a gya
korlatban körültekinteni. Ött fogja találni a 
magyar ökröt, még mindég tekintélyes szám
ban, a professionátus, a haszonra hizlalók is
tállóiban is, eltekintve a mustra ökör kény
szerű hizlalásától. Lásd a. számos szeszgyári 
hizlaldát, s a legelő nélküli és a jövedelmező 
tehenészet előfeltételeit is nélkülöző alföldi 
gazdaságok állandó hizó istállóit.

E számítani jól tudó, gyakorlati emberek, 
bizonyára nem elfogultságból tűrik meg e faj
tát is istállóikban. Nem lehet tehát azt állítani, 
hogy a magyar marha hústermelésre teljesen 
alkalmatlan*.

Sőt . volt idő, mikor a magyar marha 
majdnem kizárólag csak húsával hasznosított. 
Még a honfoglalás alkalmával, nagy csapatok-' 
bán követték őseink seregeit, mint kizárólagos" 
élelmük. Azontúl is, hadjárataik alkalmával a 
seregek hü kisérői voltak, egyszerűen és jól 
oldva meg azok élelmezését. Acél izmaival, tág 
tüdejével, élénk vérmérsékletével, gyors me
netben követte a csapatokat s mindig ott volt 
amikor az éhség megállapodásra késztette a 
sereget. Szegény ősök 1 Bizonyára éhen hal
hattatok volna, ha mondjuk siemmenthali gulyák 
követnek hadviseléseitekben, mig azok köhögve, 
lihegve, fuldokolva, lassan utánatok vonszolták 
volna finnyás, petyhüdt, gümőkóros festőket.

S hogy ^bizonyára akkor sem szolgáltat- 
tak megvetendő falatokat, következtetni lehet 
abból, hogy az erős fizikai munka megkívánta 
a jó és bő táplálkozást, ha nem is rafinált 
delikatesek és pástétomok képében, hanem 
mondjuk Ízletes nyársonsült és bográcsos alak
jában. Ha húsúk nem lett volna m.egfțlcio ka
landozásaik közepette biíc^j^ía felcserélik más, 
alkalmasabb fajtákkal, amire volt alkalmuk elég.

A vértetü Kolozsvárt.
ni.

A vértetü veszedelmét felismervén és 
kellőképpen méltányolván a földmivelésügyi 
miniszter 1899 február hó 14.-én 9679 szám 
alatt kelt rendeletével kötelezővé tette a vér
tetü irtását.

Ennek a rendeletnek értelmében min
den birtokos köteles birtoka egész területén, 
minden mező- (hegy-) őr az őrizetére bízott 
egész területen az almafákat és almafacseme
téket folytonos figyelemmel kisérni és ha azok 
törzsének vagy ágainak kérgén kisebb-nagyobb, 
a vértetü jelenlétét feltüntető fehér gyapjas

Minden gazdaságban — » Europaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek 11 követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalniár-rostál<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS, és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vczérképvlsclc

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
fflggT BUDAPEST, V., Váci-körut 32. _________ 20(16
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foltokat észlel, erről az elöljáróságnak azonnal 
jelentést tenni.*  -

• tehát 100 liter vízbe 8—10 kiló karboline-
umot teszünk s ezt a hígított oldatot használjuk !

A szóban forgó rendelet mellett útmuta
tás van a vértetü keresésére, megismerésére és 
irtására és »ha a vizsgálat teljesítésével meg
bízottak a vértetü jelenlétét megállapították, 
az illetékes helyi hatóság a birtokost vagy meg
bízottját azonnal felhívja, hogy annak irtását az 
«Útmutatás*  szerint és az 1894. évi XII. t.-c. 
52 §-ában foglalt következmények és ugyan
ezen, t.-c, 95 §-ában megszabott büntetés*  súlya 
alatt, 3 napon belül kezdje meg és ezen irtást 
mindaddig folytassa, ameddig a vértetü a fák
ról teljesen elpusztul*.

Továbbá: »Az elöljáróság, illetve a tanács 
vagy polgármester által kiküldött tisztviselő 
kötelessége megvizsgálni azt, hogy a 3 §.**  ér
telmében elrendelt irtást a birtokos vagy helyet- 
țgșe 32 «útmutatás*  szerint lelkiismeretesen 
teljesitette-e ? és ha arról győződnék meg, hogy 
valaki az elrendelt irtást a meghatározott időn 
belül elmulasztotta, vagy hiányosan foganatosí
totta, azt az 1894. évi XII, t.-c. 52 §-ában fog
laltak értelmében a mulasztó költségére az il
letékes helyi hatóság végezteti, egyidejűleg a 
mezőrendöri kihagási eljárást is megindítja.®

Az irtás végrehajtásának terminusára nézve 
sem hagy kétségben a rendelet, mert »a vér- 
tetüirtá 's . . . mindig március hó ji. ig végre
hajtandó*.

Ennek a magyarázata nyilvánvaló: Ha a 
fa rügyezni kezd, akkor az irtásra használt 
szer nagy kárt tesz a fában, továbbá s ez a 
fontos, nyáron, mikor a fa meglombosodott a 
vértetüt nem lehet egykönnyen észrevenni s 
nem lehet a fát permetezni, úgy hogy ilyenkor 
csak egy mód van az irtásra: a fa kivágása és 
elégetése.

A vértetü irtására a Rovartani Állomástól 
kiadott s fentebb is említett útmutatást ettől 
az állomástól bárki azonnal ingyen megkap
hatja, ezért s mivel az ma már úgy is elavult, 
részletesen nem ismertetem, hanem reátérek 
arra, hogy hogyan lehet a vértetüt mégis ki
irtani a legújabb eljárásokkal.

A vértetü Magyarországon 1875-óta is
meretes s 1898-ban? még azt irta róla Jablo- 
nowski, hogy «Pozsony vármegyétől déré Mo
son, Sopron, Vas, Zala, Somogy, Baranya 
vármegyékben, továbbá az Arad-Hegyaljától 
északra egészen Bihar vármegyéig, délre az 
Al-Dunáig és nyugatra egészen a Tiszáig ter
jedő vidéken terjedt el és végül egy kisebb 
infekció van a Királyhágón túl Brassó városá
ban*  Ma már ennél sokkal szomorúbb a kép 
s éppen ez igazolja legjobban, hogy hiába tör
tént meg a figyelmeztetés, a vértetü diadal
masan nyomul előre.

Úgy tudom, hogy tavaly nagyobb mér
tékben pusztított a vértetü Nagyenyeden s bár 
a fentebb említett földmivelésügyi miniszteri 
rendelet világosan megírja, hogy «minthogy a 
vértetü nagymértékű elterjedésének a fertőzött 
faiskolákban rejlik legfőbb oka, amennyiben az 
azokból eladott alma- vagy körtefa-olvány és 
csemete vértetüvel • fertőzve kerül forgalomba, 
a községi elöljáróságok (városi tanács) figyel
mébe ajánlom, hogy a község (város) területén 
levő valamennyi, tehát a magán és kereske
delmi faiskolákat is legszigorúbb felügyelet 
alatt tartsák s az ezekben netalán szükséges

♦ 200 korona. , •
** fentebb idézve.

irtómunkálatokat fokozott éberséggel ellenőriz 
zék«, — mégis minden valószínűség szerint á 
nagvenyedi faiskolából került Kolozsvárra a 
baj. Mindjárt hozzátehetem azonban, hogy Ko 
lozsvárt faiskolában még nem akadtam vér- 
tetüre.

Mit tegyen már most az az almafatulaj- 
donos, akinek vértetü pusziit almafáján ?

A legelső dolog, utánna nézni, hogy mely 
fák és ágak vannak olyan nagy mértékben 
fertőzve, hogy megmentésük vagy egyáltalában 
nem lehetséges, vagy pedig nem fizeti ki ma
gát. Ezekkel szemben a többi még megment
hető vagy nem fertőzött fa érdekében félre 
kell tenni minden kíméletet s az ily nagy 
mértékben fertőzött fákat ki kell ásatni, az 
ágakat pedig le kell vágatni és mindezeket 
mindjárt a hely színén teljesen el kell égetni.

A legtöbb esetben az a baj fenntartója, 
hogy vannak egyes tulajdonosok, akik kegye
letből, vagy mert nem hiszik el a baj nagysá
gát, nem védekeznek kellő energiával a' vér
tetü ellen. Pedig itt nincs helye a kegyeletnek 
sem a hanyagságnak.

Említettem, hogy a vértetü úgy terjed 
legkönnyebben, hogy a kertmunkásokra hull a 
fáról s igy jut egyik kertből a másikba a I 
munkással. Éppen ezért azok, akik a vértetü 
irtásával vagy egyáltalában vértetüvel fertőzött 
almafák közelében dolgoznak, igyekezzenek tá
vozás előtt ruhájukat jól kirázni.

Leghelyesebb, ha a gyümölcsös közepén 
tüzet rakunk, a tisztítandó fa alá pedig lepe
dőt terítünk, hogy arra hulljon a galy és tetü s 
ami a lepedőre hullott, azt a lepedőről a tüzbe 
rázzuk. Ha a lepedőt jól megrázzuk, nem ma
rad rajta vértetü.

Ami már most a megmenthető, tehát 
csak kisebb mértékben fertőzött fákat illeti 
ezekkel a következőképpen bánjunk el.

Soha sem szabad az ilyen fákat kefélni, 
hanem legfeljebb kaparni. De helyesebb ha a 
vértetves ágakat és galyakat, valamint: a vér
tetves ágmaradványokat is még tovább vissza
vágjuk. Ha lehet a sebeket, is ki kell jól 
s ezt az egészet az említett módon tüzbe vetni.

Minden sebhely, ami a fákon található, 
bekenendő meszezett kátránnyal, amelyet előbb 
jól felmelegitünk, hogy belőle a fára káros al
katrészek elpárologjanak. Minden sebet azért, 
kell bekenni, hogy az esetleg a földre hullott 
vértetvek ne tudjanak újra életrekapni, hanem 
hiába keressenek tanyát s végül is elpusz
tuljanak.

Ha vértetü gyökéren is akadna, az olyan 
fát leghelyesebb irgalmatlanul kivágni, mert 
ilyen esetben az irtás oly sokba kerülne, hogy 
nem fizetné ki magát.

Mindezek után pedig hátra van, hogy a 
vékonyabb hajtásokon szemünket elkerülő vér- 
tetveket is elpusztítsuk, s hogy egyáltalában 
lehetetlenné tegyük a vértetünek a fán való 
legkisebb mozgását is.

Erre való a gyümölcsfakarbolineummal a 
permetezés. A közönséges karbolineum erős 
mérge a fának, azért éhez olyan anyagokat 
kevernek, hogy az igy előálló keverék csak a 
vértetüt bántsa, ne egyúttal a fát is. Ilyen ke
verék a »dendrin«, «arbolincum*  stb. amelyek 
kereskedésekben kaphatók. Az eddigi kísérle
tek szerint a dendrin a legjobb.

>A vértetü irtására a gyümölcsfa karbo- 
lineum a következő módon alkalmazandó. A

levélzet lehullása után az egész fát hegyétől 
gyökeréig 8—10%-os*  gyümölcsfa-karboline- 
umtnal jó bőven megpermetezzük, hogy a folya
dék ne csak a vértetühelyeket áztassa meg 
bőven, hanem a vértetü okozta sebekbe, gör
csös forradások mélyébe is jól behatolhasson! 
Csak az a vértetü pusztulhat el, melyet e szer 
bőven ért*.

A közönséges használatban levő mesze
lése a fáknak a vértetü ellen semmit sem hasz
nál s egyáltalában a fák meszelése nem helyes 
dolog, amiből sok a kár s még sem ered semmi 
haszon. Erről meggyőződhet mindenki, mert a 
vértetü a bemeszelt sebhelyekbe is behúzódik 
s ott el is szaporodik. A meszeléssel tehát 
hagyjunk fel, hanem helyette gyümölcsfa-kar- 
bolineummal permetezzünk. Ez egyszersmind 
a hernyók és gombák ellen is hasznos.

A vértetü a leggondosabb utánjárás után 
sem pusztul ki azonnal. Mindig akad 1—2, 
mely elkerüli a hálált, azért folyton a legébe- 
rébb figyelemmel kell kisérnünk az almafákat 
s ahol csak legkisebb nyomára akadunk a 
vértetünek, ott a helyet mésszel kevert és leg
alább 1 óra hosszat melegített kátránnyal be
kenni.

Az első évi munka fárasztó és költséges, 
de eredményt csakis igy lehet elérni. Aki ez- 

I zel bajlódni nem akar, annak csak egy van 
hátra, minden fáját kiirtani, elégetni s helyébe 
más fát, de nem almát ültetni, hogy igy má
soknak ne okozzon veszedelmet, akik almafáikat 
meg akarják menteni.

A fentebbiekből is kiderül, hogy mind
eme munkák elvégzésére a tél a legjobb idő
szak. Ekkor legjobban lehet észrevenni a vér 
tetüt s a permet is legjobban éri a fát, nem 
fogja fel a lomb, amelyen nincs vétetü. Ezért 
tehát tavaszig kell nekifogni a munkának s a 
fő első irtást addig is kell elvégezni.

Goudos munkával igy a gyümölcsöst két~ 
tél folyamán meg lehet tisztítani a vértetütől.

Dr. Kapaies Raymund.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozsme

gyei osztályának intéző bizottsága február hó 
22-én d. e. 10 órakor Kolozsvárit, a megye
háza tanácstermében rendes havi gyűlést tart.

Tárgyak:
1. Elnöki megnyitó, 2 hitelesítő tag föl

kérése.
2. Földmivelésügyi miniszter leirata', a 

marosvásársárhelyi cukorgyár részére való ter
melés tárgyában.

3. U. a. leirata: községi kenderáztatók 
létesítésére.

4. Kolozsvármegye alispáni hivatalától'. 
Jelentések Kolozsmegye szarvasmarhatenyész
tésének állapotáról és fejlesztéséről.

5. U. a. A kolozsvári járási faiskola szer
vezéséről (főszolgabírói előterjesztés).

G. Előadói tervezet: Kolozsmegyei gazda
körök szövetségéről. Előadja Dr. Seyfried Ká
roly, gazdasági akadémia tanár.

7. Előadó előterjesztése a szakosztályának 
1911. évi működéséről és költségvetéséről.

8. U. a. előterjesztése Kolozsvármegye 
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járásaiban 1911. évben rendezendő járási szarvas
marha díjazásokról.

9. Előadó jelentése: téli gazdasági elő
adásokról és háziipari tanfolyamokról.

10. U. a. jelentésé uj tagokról.
11. U. a. jelentése az erdélyrészi segítő 

akció őszi és téli működéséről.
13. Esetleges indítványok s javaslatok. ■ 
Kolozsvár. 1911. február hó 15.-én

Dózsa Endre
cs. és kir. kamarás, 
szakosztályi alelnök.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
• A kisérletiigyi központi bizottság uj 

tagjai. A m. kir. földmivelésügyi miniszter a 
kisérletügyi központi bizottság tagjaivá 191’ — 
1913. évek tartamára kinevezte: Aujeszky Ala
dár dr.-t az állatorvosi főiskola tanárát, Dégen 
Árdád dr. egyetemi magántanárt, a budapesti 
vetőmagvizsgáló állomás vezetőjét, , Drucker 
Jenő dr. kir. tanácsos egyesületi igazgatót, a 
magyar szőlősgazdák orsz. egyesületének kép
viseletében, Dubravszky Róbert miniszteri taná
csost, Gyárfás Józsefet, az orsz. növényterme- 
lési kísérleti állomás vezetőjét, Kerpely Kálmán 
gazd. akadémiai igazgatót, a dohánytermelési 
kísérleti állomás vezetőjét, Kosutány Tamás dr.-t, 
az orsz. chemiai intézet igazgatóját, Lázár Pál 
udvari tanácsos, mügyetemi rend, tanár, Lieber- 
mann Leó dr. egyetemi ny. r. tanárt, Magyary 
Győző dr. miniszteri titkárt, Mágocsy-Dietz 
Sándor dr. egyetemi nyug. r. tanárt, Nuricsán 
József dr. gazd. akadémiai r. tanárt, a magyar
óvári vegykisérleti állomás ve'íetoffSchilberszky 
Károly dr. egyetemi magántanárt, az országos 
kertészeti egyesület képviseletében, Sporzon 
Pál gazd. akadémiai r. tanárt, a gépkisérleti 
állomás képviseletében, Szomjas Lajos dr. mi
niszteri tanácsost, Szilassy Zoltán országgyűlési 
képviselőt, a gazdasági egyesületek orsz. szö
vetsége titkárát, az orsz. magyar gazdasági 
egyesület képviseletében, Tangl Ferenc df 
egyetemi ny. r, tanárt, az állatélettani és takar
mányozási kísérleti állomás vezetőjét, Tuzson 
János dr. műegyetemi magántanárt, az orsz. 
erdészeti egyesület képviseletében, Vadas Jenő 
miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felru
házott főerdőtanácsost, erdészeti főiskolai tanárt, 
az erdészeti központi kísérleti állomás vezetőjét, 
végül Zalka Zsigmond gazd. akadémiai igaz
gatót, a kassai szeszkisérleti állomás vezetőjét. 
A bizottság elnökének helyetteséül Dubravszky 
Róbert miniszteri tanácsost jelölte ki.

Mezőgazdasági háziipari gépek tér - , 
jesztáse. Hogy a földmivelő munkásnép ne 
kényszerüljön télen kereset nélkül lenni, a 
földmivelésügyi minisztérium évek óta előmun- 
kásokat és tanítókat küld ki a községekbe, 
hogy ott a mezőgazdasági háziiparnak valamely 
ága meghonosittassék Százezer munkáscsalád 
foglalkozik ma már háziiparral és ezen a télen 
ismét 500 községben vannak a földmivelésügyi 
mieiszterium anyagi támogatásával rendezett 
kurzusok, melyekre a jelentések szerint nyolc
ezer gazdasági munkás jelentkezett. Serényi | 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter azokon a , 
helyeken, ahol a mezőgazdasági háziiparosok 
tömörülnek háziipari gépek ' vételére államse- | 
gélyt engedélyezett.

Serényi Béla gróf a gazdasági szak 
ismeretek terjesztéséért A földmivelésügyi 
minisztérium a gazdasági szakismeretek terjesz
tésére évenkint több gazdasági munkát ad ki. 
Ezeket részben könyvárusi utón hozzák forga
lomba, részben pedig lelkészek, tanítók, jegy
zők és szegény kisgazdák között ingyenesen 
terjesztik. Áz elmúlt évben a földmivelésügyi 
minisztérium kiadványaiból 15.214 drb. könyv 
árusítás utján, 105.114 darab könyv meg in
gyen került ki a nép közé. A könyveket mind
azoknak megküldötték, akik eziránt egyszerű 
levélben a földmivelésügyi minisztérium könyv
tárához fordultak. így sok népszerű kiadvány

j az elmúlt év folyamán teljesen elfogyott. A 
I földmivelésügyi minisztérium tisztviselőinek 

házi könyvtára a mult évben 861 művel sza
porodott. Összesen tehát 16.800 könyv áll a 
tisztviselők rendelkezésére.

A borvizsgáió bizottság. A földmive
lésügyi miniszter az 1908 évi XLVII, törvény
cikk 52. szakaszának rendelkezése alapján ala- 

i kitott budapesti borvizsgáló szakértő bizottság 
í elnökévé Wartha Vince dr. miniszteri tanácsost, 

a kir. József mügyetem ny. i. tanárát, a kolozs
vári borvizsgáló szakértő-bizottság elnökévé 
pedig Béldi Ákos grófot nevezte ki. Kinevezte 
továbbá a budapesti bizotság tagjaivá Drucker 

í Jenő kir. tanácsost, a magyar szőlősgazdák or
szágos egyesülete igazgatóját, Forster Elek 
gyulakeszei földbirtokost, Görgey Gyula cs, 
és kir. kamarás, tállyai szőlőbirtokost, Lind- 
mayer Ferenc székesfővárosi törvényhatósági 
bizottsági tagot, Koricsánszky Jánost, a m. kir. 
állami Miklós-szőlőtelep ny. igazgatóját és Her- 

I telendy Ferenc főrendiházi tagot; a kolozsvári 
í bizottság tagjaivá pedig Jósika Gábor báró cs. 
i és kir. kamarást, Lázár István grófot, Szent

királyi Ákos dr. m. kir. gazdasági akadé- 
I miai igazgatót, Tokaji Lászlót, az erdélyi gaz- 
j dasági egyesület titkárát és Weisz Józsefet, az 
j erdélyi pinceegyesület igazgatóját.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— ^*éza.| Az erdélyrészi 
birtokosságnak és az erdélyi főúri világnak 
egy oszlopos tagja hunyt el gróf Bethlen Gé
zának, Torda-Aranyos vármegye ny. főispán
nak a személyében. Az elhunyt édesapja volt 
Bethlen Balázs szolnok-dobokamegyei főispán
jának és Bethlen József országgyűlési képvise
lőnek. F, hó 14.-én Mezőszakálon halt meg 
73 éves korában szivszélhüdésben, 16.-án óriási 
részvét mellett Mezőszakállón végzett gyász
szertartás után Kolozsvárra szállították, hol a 
halöttas kápolnában tartott ima után általános 
részvét mellett a családi sírboltba helyezték 
örök nyugalomra. A család a következő gyász
jelentést adta ki:

Özvegy bethleni gróf Bethlen Gézáné 
szül, kaáli Nagy Berta és gyermekei: bethleni 
gróf Bethlen Balázs cs. és kir. kamarás, a 
vaskoronarend lovagja, Szolnok-Doboka vár
megye főispánja és neje branyicskai báró Jó
sika Beáta és gyermekei: Ella, Balázs Beáta; 
bethleni gróf Bethlen Zsófia; bethleni gróf Beth
len József országgyűlési képviselő és neje híd
végi gróf Nemes Zsuzsánna; továbbá elhunyt fi
vérének bethleni Bethlen Domokosnak özvegye 
zágoni gróf Mikes Sarolta és fia; elhunyt fivérei
nek bethlenigróf Betlenjánosnakésbethleni gróf 
Bethlen Sándornak gyermekei, valamint szá
mos közelebbi és távolabbi rokon nevében 
fájdalomtól megtört szívvel tudatják bethleni 
gróf Bethlen Géza a Lipót-rend és Szent Ist- 
ván-rend lovagja, Torda-Aranyos vármegye 
nyug, főispánja, a forron szeretett férj, feled
hetetlen jó apa, nagyapa és rokonnak, élete 
73-ik, boldog házasságának 49-ik évében f. évi 
február 14.-én szivszélhüdésben történt el- 
hunytát.

Emléke legyen áldott nyugalma csendesI
- Gr. Károlyi Mihály O. M. G. E. 

elnök az internacionalizmus ellen. A Nem
zeti Kaszinó a Széchenyí-lakoma szónokának 
tiszteletére rendesen lakomát szokot adni. Ezt a 
a lakomát Mezőssy Béla, az idei lakoma szó
nokának az ünneplésére vasárnap este tartották 
meg. Károlyi Mihály gróf, az OMGE. elnöke, 
nagy figyelemmel hallgatott és zajosan megél- 
jenzett beszéddel köszöntötte fel Mezőssy Bélát 
és beszédjét a következőnagysulyu kijelentéssel 
végezte „A magyar főnemesség és középne- 
mcsség 48-bar. megtette a kötelességét, nem 
fukarkodott a jobbágyoknak adandó jogokkal, 
mert nem a saját érdekét nézte, hanem az or

szág érdekét és hitt Széchenyiben és abban á 
liberálizmusban, amelyet ő hirdetett s amelylyel 
megvetette az uj Magyarországnak alapjait. En- 
nek a magasztos liberalizmusnak azonban világ 
szerte idővel olyan kinövései támadtad, amelyek 
szükségessé és nagyrészben jogosulttá teszik a 
közvéleménynek azon kívánságát, hogy orvosol- 
tassanak. Az én igen tisztelt barátom, mikor az 
altruizmus és szociális intézmények létesítéséről 
említést tett, elevenére tapintott nemcsak a baj
nak, hanem az orvoslásnak is! Igen! Altruiz-. 
mussal és szociális intézményekkel meg tudjuk 
nyerni ezen ország összes polgárainak honsze-- 
retetét és hazafiságát és csakis ilyen eszközök
kel lehet az internacionalizmus és a kivándorlás 
ellen küzdeni, Mezőssy Bélára ürítem tehát po
haramat, aki~velem együtt a nemzeti demokrá
ciában látja az ország fejlődését, aki nemcsak a 
legbátrabb, hanem a legjelesebb harcosa azon 
tábornak, amely küzd-azon destruktív, irányzat - 
ellen amely se hazát, se családot, se hitet, se- 
hagyományt nem ismer s amely irányzat pesz- 

j szimizmusával megmérgezi az emberek lelkét!“
— A hitbizományok reformja/’ A ma

gyar társadalomtudományi egyesület minap tar
tott szakértekezletén Baross János országos kép
viselő, fölolvasást tartott a magyar hitbizomá
nyok reformjáról. Ismertette hitbizományainknajr 
hibáit. Nemzetiségi, erdővidékeken alig van hit- 

I bizomány, pedig ott igazán nagyon rászorult 
j volna a védelemre a magyar birtokosság. A má- 
I sik hibája, hogy az egyes magyar hitbizományok 

túl nagyok; az átlagos nagyság Poroszország
ban 3500, Ausztriában 6700, nálunk 25.00J kát. 
hold. E mellett kevés a- forgó tőkéje a hitbizo- 
mánynak. Az egyes hitbizományok latifundiumos 
jellegéből statisztikai adatok segítségével leve
zette, hogy károsan irányítják a népsűrűséget, 
a születési arányszámot és a természetes nép
szaporodást. Szomorú példája ennek első sor
ban a Dunántúl. A hibákból vezeti azután le 

| Baross a szükséges reformokat is. Beksics Gusz- ’ 
táv állagkicserélési elméletét meg kell valósí
tani : a síkvidéki hitbizományok egy része álla
milag kis- és közép járadékbirtokokká alakí
tandó, az igy nyert vagyonért a család nemze
tiségi vidékeken erdőbirtokokat vegyen: vagy 
pénzhitbizományt alakítson, igy majd lesz for
gató tőkéjűk is elég a jobb gazdálkodáshoz. A 
tulnagy hitbizományok ugyanazon család mellék
ágai részére több-kisebb egészséges nágyságu 
hitbizqmányra bontandók szét. Legfontosab re
formnak tartja azt, hogy jövőben hitbizományok 
első sorban középbirtokra engedelmeztessenek. 
Nálunk védtűk a nagybirtokot, pusztulni enged
tük a középbirtokot, Nálunk létesült 94 hitbi- 
zomány latifundiumokon. Poroszországban 1200 
hitbizomány főleg középbirtokon. Részletesen 
foglalkozik a magyar középbirtokos osztály pusz
tulásának okával: ma már az összes magyar 

I birtokokból csak 0.74 százalék esik a közép- 
j birtokra. Lelkes szavakban tárgyalja a középbir

tokosság nagy hivatását társadalmi, kulturális, 
szövetkezeti téren, fontos szerepét a vármegyei 
autonómiában, pótolhatatlanságát a nemzetiségi 

í vidékeken. Kívánatosnak tartja, hogy jövőben 
• hitbizományt a nem nemes magyar birtokosok 
i is alapíthassanak, mert ez előmozdítaná a ma- 
í gyár társadalom régi és uj elemeinek annyira 

kívánatos összeolvadását. Nincs igazuk szerinte 
a végleteben járóknak, a hitbizományij jog ne 
legyen érinthetetlen szentség, de eltörölni sem 
szabad, hanem megreformálni és demokratizálni 
kell az intézményt.

— A mezőgazdaság állapota. A m. kir. 
földniivelésügy miniszterhez a gazdasági tudó
sítóktól február hó 9-éig beérkezett jelentések 
szer nt január hóban többnyire ködös, enyhe és 
löszben esős időjárás volt, mely csak január 
hó végén változott át télire. Azóta folytonosan 
tart a szél, vihar és a nagy hideg, amely vidé
kek szerint 10 25 fok között ingadozik. Idő
közben hó is esett, de a száraz havat a szél 
összehordta úgy, hogy a vetések jelentékeny 
része csupaszon maradt és a gazdák a kifa
gyástól féltik vetéseiket, amelyeknek állapotáról 
azonban czidőszerint még semmi biztosat jelen
teni nem lehel. Takarmányncmüekbcn nincs
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—.hiány és így a jószágállomány kiteleltetése nem 
okoz nagyobb gondokat. Az országszerte fellé
pett száj- és körömfájás igen sok helyen meg
szűnt, a betegség most már sokkal enyhébb 
lefolyású és igy remélhető, hogy az ország nagy 
részében a tavaszi munkálatok beálltáig meg 
fog szűnni.

— A hivatalos termésbecslés. Január 
'végével rendesen megjelenik a hivatalos jelen
tés a legutolsó termésről, melynek adatait vég
leges terméseredménynek szokás tekinteni. Ez 

~ a jelentés ez idén elmaradt, s majdnem két 
héttel a szokásos határnap után sem jutott 
nyilvánosságra. A legutolsó hivatalos termés
becslés tavaly ősszel már erősen redukálta az 
első termésbecslés számadatait s a közel ötvenöt 
millióra becsült búzatermésünk a termés be ior- 
dása után körülbelül ötvenmillió métermázsára 
zsugorodott össze. Ez a legutolsó jelentés rend
szerint kevéssel különbözik a végleges termés
becsléstől. Az idén azonban kereskedői körök 
fölfogása szerint, a molnárok hivatalos lapja 
szerint is, nagyobb lesz a különbség. Számí
tásuk szerint a végleges termésbecslés 45 millió 
métermázsat állapit meg.

— Meghívó. A Kolozsvári Gazdasági Egy
let 1911. évi februárius hó 26-án délelőtt 11 
órakor tartja évi rendes közgyűlését a Torna- 
Vivoda kistermében, melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Elnöki megnyitó 2. Jelentés a 
mult évi működésről és tervezet a jövő évi teen
dőkre. 3. Pénztári számadás felülvizsgálása és a 
felmentvény megadása. 4. A jövő évi költség
vetés megállapítása. 5. Választmányi vagy tag
sági indítványok tárgyalása. 6. Tiszteletbeli ta- 

. gok választása. 7. Két választmányi tag meg- j 
választása. A közgyűlésre a t. Tagtársakat és az 
érdeklődőket meghívja az Elnökség,

— Kolozsvári hitelszövetkezetek kö
zös jubiláris ülése. F. hó 5.-én,.. vasárnap 

- d. u. a kolozsvári öt hitelszövetkezet abból 
az alkalomból, hogy fennállásuk 10. évébe 
jutottak, nagyszabású együttes ülést tartott. 
Ez a szövetkezeti eszme terjedéséről tett tanú
ságot és reméljük, hogy ezen nagy jelentőségű 
közös ülés hatását érezni is fogják a szövet- 

. kezeti tagok. '
A nagygyűlést, amelyé'n Kálmán Gusztáv 

és gróf Bánffy Miklós, Kolozsvár két ország
gyűlési képviselője is megjelent, dr. Gidófalvy 
István rendezte. A nagyszámú szövetkezeti ta
gokon kivül jelen voltak még: br. Mannsberg 
Sándor, Zeyk Károly, dr. Szabó Dénes, Pokoly 
József, Tokaji László,'Lendvay Emil, dr. Lu
kácsi József, dr. Petersberger Frigyes, dr. 
Csérer Lajos, Csiky Emánuel, Bagaméri 
Zsombor, Barabás Béla, Barabás Samu, Solyom 
János, Hosszú Jenő, Hirt György, Gombos 
Ferenc és még sokan.

Az elnök, dr. Gidófalvy István a köz
gyűlést a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés! Több mint tiz eszten
dei fáradságos munka után összegyűltünk abból 
a célból, hogy a szövetkezeteink által elért 
eredményekről beszámoljunk, legfőképpen 
azoknak, akik annak idején kezdeményezésün
ket legjobb esetben kárlátó szemekkel nézték. 
Minket, akik a hitelszövetkezetek születésénél 
ott voltunk, buzdított az az erő, az az akarat, 
melyet azok a kis egyedek, kiknek érdekében 
tulajdonképpen egész munkálkodásunkat ki
fejteni akartuk — hozzánk csatlakoztak, hoz
zánk ragaszkodtak. Buzgalmunk nem lankadt, 
sőt fokozódott, amikor láttuk, hogy csak Ko
lozsváron mintegy ötezer szegény ember állott 
zászlónk alá, az egész erdélyi részekben pedig 
jóval több mint százezer családapa lett segitő 
munkatársunk, mintegy száz szövetkezet ke
belén belül. Nem akarunk feltűnni, nem aka
runk egymásnak dicshimnuszokat zengeni, de 
el akarjuk mondani a kolozsvári öt hitelszö
vetkezet dióhéjba szoritott rövid történetét, 
amelyben több mint tiz esztendős eredményes 
munkálkodásunk jutalmát "látjuk. Nem azért 
ünnepelünk, mert már tiz esztendő lejárt, ha
nem azért ünnepiünk, mert ötön voltunk Ko
lozsvárt testvérek és mindenik külön nevel
kedett, fejlődött és gyarapodott.

Most ezen ünnepélyes alkalommal keres- | 
sük azt az összekötő láncot,1 amellyel az er
délyrészi hitelszövetkezeteket össze akarjuk 
kapcsolni. A lánc csak úgy erős, ha annak 
minden szeme egyenlően erős, mert hacsak 
egyetlen egy szem gyengébb, a lánc egész 
erejét elveszti. Az a célunk, az a törekvésünk, 
hogy az erdélyrészi hitelszövetkezetek egy 
ilyen láncba füzessenek össze, melynek min
den egyes szeme egyenlően erős, egyenlően 
megbízható legyen, hogy az ő munkájuk ál
tal az erdélyi részek összes polgárainak bol
dogulása s ezzel a haza jóléte fokoztassék.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után j 
megválasztották társelnököknek az öt szövet- i 
kezet elnökeit: Hirth Györgyöt, Hosszú Jenőt, I 
Pokoly Józsefet, Akeszmann Albertét és Szent- i 
királyi Ákost. A gvülés jegyzőiül: dr. Barabás 
Bélát, dr. Kozma Györgyöt, Kiss Dezsőt, ifj. . 
Gidófalvy Istvánt és Boros Lászlót választot
ták meg.

Ezután az öt hitelszövetkezet történetét 
mondották el a szövetkezet vezetőségének tag
jai. Dr. Barabás Béla ismertette a Honvéd
utcai hitelszövetkezet fejlődését. Pörtik Endre 
a monostoriét, Gyárfás Endre az ipartestüle
tiét, Hirth György a Magyar és középtizediét, 
Hosszú Jenő a hidelveiét. Mindenik jelentés 
a tagok számának folytonos gyarapodásáról, 
a részjegyzések növekedéséről és a szövetke
zet helyes vezetéséről tesz tanúságot. A szö
vetkezetek hitelnyújtását, a betéti kasszákat 
mind kis emberek veszik igénybe.

Mindenik előterjesztését, históriai jelen
tést megtapsolta â közönség és azután az el
nök Pokoly Józsefet, kérte fel beszédének el
mondására. Pokoly József a következőket 
mondotta:

Bár itt, városunk területén öt olyan hi
telszövetkezet működik közel tiz év óta, melyek 
mindenike édes testvér, az Országos Köz
ponti Hitelszövetkezetnek a tagja, mégis ez 
volt az első alkalom, amikor közös gyűlésre 
gyűltek össze, Ezen szép eredmények halla-. . 
tára bizonyára sokaknak eszébe ötlik az a 
gondolat, hogy miért nem egyesítették előbb 
az egyesek erejűket ily szövetkezetek által.

A szövetkezeti eszme és a szövetkezeti 
ügy, — épugy mint általában minden eszme, 
minden intézmény, sőt, mint minden élő lény 
— alá van vetve a természetben uralkodó tör
vénynek, a fejlődés törvényének. Ennek alatta 
áll a legkisebb fűszál és a leghatalmasabb fa, 
az emberiség minden egyes tagja, tehát az em
ber, mint a teremtettségnek koronája is. Egyet 
lenegy sem hághatja át a fejlődés törvényeit 
büntetlenül. A leghatalmasabb törzs is kicsiny 
magból lesz. Ami szövetkezeteink se helyez
kedhettek szembe a fejlődés törvényeivel. 
Meg kellett születniük, a csecsemőkoron ke
resztülmenni, növekedni és erősödni.

A szövetkezed eszme oly hatalmas eszme 
és általában a szövetkezetek oly nagy jelen
tőségű intézményt jelentenek, melyhez fogható 
az újabb kor eszméi közül alig van csak égy 1 
is. Mindazon eszmék, melyeknek elérésére 
törekszik az egész emberi társadalom, tulaj
donképen a szövetkezeti eszme, a szövetkezeti 
ügy, a szövetkezeti intézmény által valósítha
tók meg a legkönyebben, a legcélszerűbben 
és a legsikeresebben.

Az a társadalmi kép, amelyet a szoci
alizmus állít elénk, — amikor nem lesz harc 
a tőke és a munka között, amikor a tőke esz
köze lesz a munkának, — a szövetkezetek 
utján fog a legkönnyebben bekövetkezni és 
pedig azért, mert a szövetkezetekben az alap
gondolat az, ami a szociális társadalomnak is 
alapgondolata: hogy mindenki testvér, nincse
nek tehát sem ' elnyomók, sem elnyomottak. 
A szövetkezeti eszme haladásával, terjedésével 
kapcsolatos állapotok annyival inkább eszmé
nyibbek lesznek, mert ezen az alapon felépülő 
társadalomban az ember nem lesz a társada
lom egyetlenegy kereke, hanem élő, szerves 
alkatrésze; minden egyes ember oly sejt lesz, 
melynek egészsége, vagy betegsége az egésznek 
egészségét, vagy betegségét vonja maga után.

Hazánkban a szövetkezeti ügy még meg
lehetősen gyermekkorát éli. Még a nálunk elő- 
haladottabb nyugati népnél is csak serdülő 
korban van. De majd, ha á kölcsönös együtt
érzés, a felebaráti emberszeretet eszméi álta
lában áthatják az egész társadalom irányitó és 
vezető elemeit, be fog következni az az álla
pot, hogy a szövetkezésre lesz alapítva az 
egész társadalom, ilyen alapon lesz megoldva 
a tőkének és a munkának a harca és az a 
nagy probléma, hogy a termelés és a fogyasz
tás közötti ellentét áthidaltassék.

Ma nem vesszük észre, hogy mily nagy 
ellentét van a termelők és a fogyasztók között. 
Mindezeknek egymás között való szövetkezése 
egy oly szövetkezetét fog létrehozni, amely 
mellett mindazon eszmények, amiket az em
beritársadalom legnagyobb gondolkozói maguk 
elé tűztek, meg fognak valósulni. De önként 
felvetődik az a gondolat, hogyha ilyen szép a 
szövetkezeti eszme, miért , van az, hogy a szö
vetkezetek leginkább a lds emberek között 
terjedtek el, miért van az, hogy a nagyok, a 
hatalmasok távol maradnak? Meg vannak en
nek a maga okai.

Általában minden intézmény, minden 
eszme a társadalomban tulajdonképpen szük
ség helyzetnek a szülöttje. így vagyunk a 
szövetkezetekkel is. Abban a korban, amikor 
a termelésnek intenzivebb fejlődése és a ter
melési eszközökben gazdagabb emberek ön
zése a többieket lenyomta a földre ás kizsák
mányolni kezdte, rájöttek a szegény emberek 
arra, hogy nem amazoknak valamely maga
sabb szellemi tulajdonsága az, amely ezeket 
az eredményeket létrehozta, hanem esak a 
vagyoni ereje. Hiszen mindnyájan rendelkez
nek egy-egy kicsi vagyoni erővel, — amit 
összetehetnek, hasonlóan a vizcseppekhez, 
melyeket, ha összeraknak, óceán jön létre, 
így a szegény emberek a maguk kicsiny ere
jét összerakva képesek voltak felvenni a 
harcot a gazdagokkal s mert mindannyian egy- 

_ másra voltak utalva, közöttük az együttérzés
nek, a szeretetnek az eszméje is terjedni kez
dett. A szükségérzet első sorban a szegény.a 
kis embereknek a lelkében ébredt fel és hozott 
létre szövetkezeti intézményt. Ezeknek a ha- 
hatását belátták mindazok, akik mélyebben 
gondolkoznak a társadalmi tünemény felett és 
mikor észrevették, hogy ezen az utón a társa
dalom számos sebét orvosolni lehet, önként 
állottak a társadalom szolgálatába, amikor 
belső szükségérzet hajtotta őket, hogy reá
szorult embertársaikon segíteni igyekezzenek.

Az élet nagy harcában úgy vagyunk, hogy 
aki érzi a maga gyengeségét, oltalmat keres, 
aki érzi a maga erejét, — az ezt a harcot ön
maga akarja megvívni. Azonban az erők foly
tonos kumulatioja mind több és több embert 
fog arra a meggyőződésre rávinni, hogy az ő 
ereje gyenge más nagyobbakkal és hatalma
sabbakkal szemben, önként, szükségét érzi te
hát annak, hogy más, hasonló erejüekkel szö
vetkezve folytassa a küzdelmet. így állnak 
mind többen és többen a szövetkezeti eszme 
szolgálatába.

Ez a mai összejövetel, melyet a kolozs
vári öt hitelszövetkezet rendezett s amelyen 
az országgyűlési képviselőinken kivül igen 
sokan kitüntettek bennünket megtisztelő meg
jelenésükkel: vajha itt válosunkban, sőt az er
délyi részekben is a kölcsönösségen, az ösz- 
szetartozáson, a testvériségen, a felebaráti sze- 
reteten alapuló szövetkezeti munkának lenne 
az alapja! Tisztelettel szólítok fel mindenkit, 
aki még a szövetkezetek kötelékébe nem tar
tozik : igyekezzék a szövetkezeti eszme társa
dalmi hatásával; jelentőségével behatóbban 
foglalkozni, hogy mint a szövetkezeti eszme 
harcosát mielőbb körünkben láthassuk.

A Pokoly József beszédét hosszas éljen
zés követte. Utána griff Bánffy Miklós jelent
kezett szólásra. Beszédében a következőket 
mondotta:

Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó kolozsvári öt szövetkezet 
a mai napon tartott közös gyűlésében határo-
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zatiíag kimondja, hogy az ország erdélyi ré
szének, jövő boldogulása a nemzetalkotó ma
gyar műveltség érdekében az anyagi és szellemi 
kultúra hathatós támogatását szükségesnek és 
halaszthatatlannak tartja. Az Ötvenes évek er
délyi politikusai az-erdélyi társadalomnak tel
jes egészét felölelék és átkaroló gazdasági és 
közművelődési reformot indítottak, mely ar 
az erdélyi sajtó, megzőgazdasági, tudományos 
és színházi élet különleges ügyein kivül, fő
ként az erdélyi társadalom tömöritésére, erő
sítésére célzott. Gróf Mikó Imre és társai örök 
dicsősége, hogy az akkor még bölcsőjében 
ringó szövetkezeti tevékenységet már nemzet
istápoló tényezőnek ismerték fel s annak meg
indítására részletes tervet dolgoztak ki.

Ami Erdélyben az uj politikai és társa
dalmi átalakulás érdekében az ötvenes, évek 
folyamán történt, mind az ők önzetlen fára
dozásuk eredménye. Erdély Széchenyije külö
nösen a szellemi és anyagi erők gyűjtésére, 
konzerválására és irányítására törekedett. Al
kotásaik közül, mint e kettős irányú működés 
diadalmas tanújára elég csak az Erdélyi Muzeum- 
fcgyesületre és az Erdélyi Gazdasági Egyletre 
hivatkozni. Az 1867-iki kiegyezés Erdély po
litikusait, első sorban Mikó grófot, az egye
sült két haza szolgálatába miniszteri székbe 
hívta, hol eredményesen folytatta kulturális és 
közgazdasági tevékenységét.

Az erdélyi Muzeum-Egyesület félszázados 
jubileuma alkalmával kitűnt, hogy Mikóék al
kotásai nemcsak arra voltak erősek és jól 
megtermettek, hogy a bekövetkező hanyatlás 
örlö hatásának ellent tudtak állani, hanem 
meg volt bennük a megújhodás és uj életre- 
kelés ereje is.

Erdély müveit társadalma az Erdélyi Mu- 
zeum-Egylet'. tevékeny és öntudatos gazdakö
zönsége az Erdélyi Gazdasági Egylet körül 
csozortosult. A társadalmi erők eletrehivása 
által a társadalomnak minden rétege megmoz
dult s részint humanitárius, részint irodalmi 
és művészeti téren már korábban is tömörült.

Az együttes működés és terv szerint in
dítandó közös munka érdekében szükségesnek 
tartja, hogy az erdélyrészi lakosság gazdasági 
és szociális jóléte előmozdítására, már eddig 
is fenálló s ezután felállítandó intézmények, 
egyesületek egymással szorosabb kapcsolatba 
hozassanak, hogy bár mindenik a maga hatást 
körében, de egységes terv és vezetés szerin- 
végezze azt a munkát, melytől hazarészünk 
gazdasági és kulturális megerősödése és fel
virágzásának bekövetkezése várható.

Addig is, mig a közös munka megindu
lása és tervszerű felosztása felöl táplált re
ményeink megvalósulhatnak, a legközelebbi 
jövő számára egységesen folytatandó közös ; 
munka sikere, továbbá az erdélyi részek sző- ( 
vetkezeti s’ általában gazdasági érdekeinek ; 
kellő előmozdítása s fellendítése céljából szűk- | 
ségesnek tartja, hogy

1. az Országos Központi Hitelszövet
kezet az erdélyi részek számára egy külön 
kirendeltséget állítson fel Kolozsvárt.

2. Ezen határozatát közli az Országos 
Központi Hitelszövetkezet vezetőségével; kér
vén annak hozzájárulását egy erdélyrészi 
külön kirendeltség felállításához. Közli to
vábbá az Országos Központi Hitelszövetke
zet kötelékébe tartozó minden erdélyrészi 
szövetkezettel, az Erdélyi Muzeum-Egylettel, 
az erdélyrészi törvényhatóságokkal, az erdélyi 
miniszteri kirendeltség vezetőségével, minden 
erdélyrészi gazdasági egyesülettel és kéri a 
nevezett testületeket, illetőleg hatóságokat, 
hogy az eszmét magáévá tevén, annak meg
valósítása érdekében, megfelelő határozatu
kat a Kolozsvárt székelő „Erdélyi Gazda
sági Egylct“-tel közölni szíveskedjenek. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet-O. pedig felkéri, 
hogy c határozatok alapján a további lépé
seket megtenni szíveskedjék.

A lelkes éljenzés után Kálmán Gusztáv 
államtitkár emelkedett szólásra és a követke
zőket mondta:

Felelősségteljes állásban vagyok és épen

foglalkozsáom egyik ágát képezi a munkás
védelem, tehát a közélet felvirágoztatásának 
feladta. így csak hálás lehettek az elnökség
nek, hogy módot adott nekem arra, hogy itt 
közvetlenül megismerhettem az öt hitelszövet
kezetnek a történetét tiz évre visszamenőleg 
s hogy beletekinthettem olyan részletekbe is, 
melyeket különben tán nem ismertem volna 
meg. Örömmel látom, hogy a kölcsönös tá
mogatás eszméje mily nagy eredményeket mu
tat fel 10 év alatt és örömmel látom, hogy 
itt a „Segíts magadon, az Úristen is megsegít" 
közmondás^ mily igazán be is következett. 
Csak néhány szóban azon óhajtásomat feje
zem ki, hogy haladjanak ezen a szép utón, 
terjesszék továbbra is itt a kölcsönös segítés 
eszméjét és iparkodjanak az egymás iránti 
szeretetben gyarapodni, erősödni. Ez a kíván
ságom és méltoztassanak meggyőződve lenni, 

1 hogy ügyöket bármikor, bármilyen időben tő
lem telhetőleg elő is fogom segíteni.

Az államtitkár beszéde után dr. Szent
királyi Ákos szólalt fel és a szövetkezetek 
igazgatósága nevében köszönetét mondott dr. 
Gidófalvy Istvánnak, ki a leginkább kivette a 
részét a szövetkezetek alakításában. Ezután az 
elnök az ülést bezárta és indítványára a jelen
voltak átvonultak a Kolozsvári Gazdasági 
Egylet ifjúsági köre által rendezett műsoros 
táncvlgalomra a tornavivodába.

— Tenyészállatkiállitás Székelyke- 
reszturon. Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági 
Egyesület a nagymélt. m, kir.. földmivelésügyi 
minisztérium, az E. G E. és az 0. M. G. E. 
támogatásával február 28. és március hó 1.-én 
Székelykereszturon dijazással egybekötött or
szágos tenyészállatkiállitást és vásárt rendez. 
Kiállítani bármily fajta szarvasmarhát lehet,- 
de pénzdijat csak magyar erdélyi fajta 2 éves 
bikák és egyéb tenyészállatok nyerhetnek; 
nyugati fajta állatok díszoklevéléi, tüntethetők 
ki. Kiosztásra, kerülnek: a földmivelésügyi 
minisztérium 1600 . kor. adománya, az O. M. 

. G. E. 100 kor, 1 ezüst és 1 bronz érme, és 
az Erdélyi Gazdasági Egylet 200 kor. ado
mánya. Díjazásban csak az részesülhet, aki 
községi előljárósági bizonyítvánnyal igazolja, 
hogy az állat nála született vagy legalább egy 
év óta birtokában van. Azon borjas tehenek, 
melyek az előző kiállításon pénzdijat nyertek, 
ez évben pénzdíjra nem pályázhatnak; A ki
állítás díjmentes, de a kiállítás vagy vásár 
alkalmával eladott bikák eladási árából 2 
százalék az egyesület pénztára javára fizetendő. 
A 100 holdnál nagyobb birtokosok vagy bér
lők csak bikadijra pályázhatnak, Bővebb fel
világosítással az egyesület titkári hivatala (Szé
kelyudvarhely) szolgál.

— A «Hangya* mérlege. A legnagyobb, 
magyar fogyasztási központ: a «Hangya* most 
tette közzé a mult üzletévről szóló mérlegét, 
nemkülönben egy évi fejlődésének és forgal
mának főbb adatait. A mérleg szerint mult évi 
tiszta felesleg 139,731.80 korona volt, ami kö
rülbelül megfelel az alaptőke 5% os kamatoz
tatásának. 5%-nál nagyobb osztalékot ugyanis 
a «Hangya* sem pedig a kötelékébe tartozó 
szövetkezetek alapszabályaik értelmében nem 
fizethetnek. Az alaptőke az elmúlt esztendő 
folyamám több mint 300,000. koronával gyara
podott. A tartalékalapot mérleg szerint 30,000. 
koronával gyarapították, úgy hogy annak mos
tani értéke 170,210 korona. Közel a 100,000. 
koronát fordít a »Hangya* a tisztviselők nyug
díjintézetének gyarapítására is. A nyugdíjintézet 
vagyona ma 343,587.48 korona. Az üzletered
mény számla szerint az árukon elért nyereség 
984,999.30 korona volt. Az összes bruttó nye- 
resség 1075884,52 korona. Az összes árufor
galomnak az értéke az elmúlt esztendőben 
19,016,418.75 korona értékű volt. A forgalom 
emelkedés tehát több mint 2,700,000. korona. 
Jelentékeny fejlődést mutatnak fel a »Hangya* 
vidéki központjai is, Az erdélyi központ for
galmának értéke 2,700,000. korona, a nagy
szombati központé 2,200,000. korona, a balassa
gyarmati központé 621,000. korona volt. A ' 

rövidáruosztály 556,000. korona, a bor és szesz
osztály 967.000. koronaz forgalmat csinált a 
mult esztendőben. A forgalom legjelentékenyebb 
tárgyai voltak cukor, (2,800,000. korona értékű) 
liszt (másfél millió korona értékű) petróleum 
(629,000. korona értékű) vas (625,000. korona 
értékű) só (624,2000. korona értékű) szappan 
(350,000. korona értékű) rizs (440,000. korona 
értékű) zsír, szalona (798,000. korona értékű). 
A forgalom többi tárgyai fűszeráruk, gazdasági 
gépek, műtrágya, vetőmagvak stb. A «Hangya* 
kötelékébe a mult év végén 992 falusi fogyasz
tási szövetkezet tartozott.

— Az Erdélyi Bank mérlege. Az Er
délyi Bank és Takarékpénztár r. t. igazgatósága 
f. hő 16.-án tette közzé a folyó hó 25-iki köz
gyűlés elé terjesztendő 1910. XVI. évi mérlegét 
nyereség és veszteség számláját, mely élénken 
tükrözi vissza azon intenzív üzleti tevékenységet 
melyet immár 16 év óta folytat hazarészünk 
közgazdaságának felvirágoztatására.

Ha eseményszámba mennek a budapesti 
nagy intézeteknek, melyeknek működési terü
lete nemcsak nagyobb, hanem tőkében is sok
kal erősebb és közgazdaságilag fejletebb, az 
óriási számsorokat magában foglaló zárszáma
dásai; úgy sokszorosan le kell kötnie figyel
münket az Erdély Bank mérlegének, melyből 
láthatjuk, hogy ezen intézet már a mi szerény 
kereteinkből kibontakozott és jelentőségteljes 
nélkülözhetetlen közgazdasági intézménnyé fej
lődött.

Az intézet aktíváinak összege évről-évre 
fokozatosan növekedik, úgy, hogy ma már eléri 
a 16.9900,000. koronát, szemben a mult évi 
14.200,000.— koronával, ami bizonyítéka annak 
hogy a hitelkereső közönség mindig fokozot
tabb mértékben keresi fel eme olcsó hitel
forrást. Még élénkebb bizonyítéka ennek az in
tézet összíorgalmában elért óriási emelkedés, 
melynek számadatai valósággal meglepőek. 
U. i. 1910. évi összforgalma az intézetnek 
463.858,359.86 K szemben az előző évi 
363.838,694.04 koronával, ami 100 millió ko
ronát meghaladó emelkedést jelent.

Természetesen ezzel arányban fejlődik a 
betéti üzletág is, mely üzletágában elért nem 
csekély sikert az tudja legjobban méltányolni, 
aki hazarészünknek, sajnos, még mindig nagy
fokú tőkeszegénységét ismeri. A mérlegben a 
betét a folyószámla követelésekkel együtt : 
12.976,095.11 koronával szerepel, szemben a 
mult évi 10.967,360 90 koronával, ami jelen
tékeny 2,008,734,21 korona emelkedést mutat. 
Ezen jelentékeny összeg a betevő közönségnek 
állandó és az e téren kifejlődött egészségtelen 
versengés dacára is megingathatatlan bizalmát, 
a legjobban illusztrálja.

Az elért tiszta nyereség a kellő tartaléko
lások és leírások után 105,194.53 Korona 
10'52% szemben a mult évi 103,30802 kor. 
10'33%-al. Megjegyzendő, hogy az intézet tu
lajdonát képező és 3 millió koronát meghaladó 
értékpapír tárca árfolyama jóval a december 
31-iki árfolyamon alól vétetett fel; továbbá, 
hogy több már a mult év folyömán lebonyolí
tott syndikatusi nyereség ezen mérlegben nem 
számoltatott el, miáltal az intézet'latens tarta
lékai erősbödtek.

A mérleg számszerű adatai a következők. 
Fagyó». Részvényesek tartozása 1,000.000.

— (1,000'000).— Pénztári készletek: 503.744.97
(576.902'33).— Az intézet saját értékpapír tár
cája 3,063'695'85 (2,477,406) -j- 586.289.85.— 
Váltótárca 4,936 741.09 (4,540.968'36) -f-
395.772'73. — Törlesztéses jelzálog kölcsönök 
3,541.152'42 (2,982.790,31) 4~ 558.362.11.— 
Adósok3869.841 '20(2,649.167.06)4-1,220.674' 14
— Leltár 12.000. — (8500). — Összesen 
16,927.175'53 (14,235.73406) + 2,691.441'47.

Teher. Részvénytőke 2,000'000.— 
(2,000.000.—) — Rendes tartalékalap 160.060.
— (154 048) -j- 6012. Betét 12,171.648.89 
(10,915.494'79) -j- 1,256.154.10. — Folyó
számla-követelők 804.446'25 (51.866'11) 4~ 
752.580'11.— Pesti magyar kereskedelmi bankra 
átruházott törlesztéses kölcsön 464.600'59 
(471.077'46.) — Pesti magyar kereskedelmi
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bank követelése 1,201.729’36 (526 366’39) 4- 
675.362’97. — Fel nem vett osztalék 942.— 
(942’—). Átmeneti tételek 18.553’94 (12’631’29) 
— Nyereség egyenleg 305’194’53 (103,308.02.) 
Összesen: 16,927.1751’5 (14,235.734.06) -j-
2,691.441’47.

A mérleg tételeit összehasonlítva az előző 
évi Számadatokkal, kitűnik, hogy minden üzlet
ágban az eddigieket jóval meghaladó emelke
dés éretett el, ami az intézetnek a megszokott- 
nál gyorsabb fejlődését mutatja.

— (Az Erdélyi Bank tőke-emelése.) 
Az. Erdélyi Bank és takarékpénztár részvény
társaság, mint biztos forrásból értesülünk,, 
tekintettel a folyton emelkedő üzleti forgal
mára és minden oldalról támasztott fokozottabb 
hiteligényekre, résvénytőkéjét 1 millió koroná
val már legközelebb fel .fogja emelni.

— A bor ára. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Eegyesületének jelentése szerint az 
egyesület a napokban bocsátja ki a termelők 
bejelentett borkészletéről szóló kimutatást..A 
nyilvántartási jegyzékbe fölvett bor arról tesz 
tanúságot, hogy távolról sem igaz az, hogy a 
kereskedők az ősszel összeszedték minden ter
melő borát. A tavaszi forgalom elég élénk lesz. 
Az ár sem túl nagy. 5—10 százalékkal nagyobb 
a szüreti árnál, 40 koronánál olcsóbb bort nem 
lehet találni Még a 46 és 48 koronnás ár is 

‘ritkaság. Az átlagos ár 50—54 korona, pedig, 
nemcsak a kvalitásos hegyibornál, hanem a 
homoki krescenciáknál is a kadarkás bor kivé
telével. Dalmáciában és Déltirolban 50—55 
korona a kereskedelmi bor ára. Triesztből kri
tikusnak jelzik a borpiacot, mert 50—60
koronán alul nincs kínálat. Alsó-Ausztriában i «BssMwinMKerftMraaíKSEsraB,
mára 80 koronás ár sem ritkaság. Jobbminő- ütlödH

- ségü zöld-fehér borért 100—120 koronát is ad- | g| jg|
nak. Ilyen viszonyok között a szőlősgazdák biza- j gg ílfílfÓíJ'pnpk'hf‘7 ÍÜ
lommal néznek a tavaszi kámpány elé. Szerin, | g IVCVCKOLO drdlUgUpUKllUZ. g
tünk a terméskilátás nem lehet oly fényes, a , «g -g ffHni sa
hogy tényleges borhiány ne okolná meg kért árat.;

— Az 0. M. G. E. üzemi bizottsága, 
az egyesület gyakorlati működésének kiterjesz
tése céljából elhatározta, hogy az üzemi osz- 
tálylyal kapcsolatban, a már eddig alkalmazott 
•szakértőkön kívül, még két műszaki szakértőt 
fog alkalmazni. Szilágyi Gyula műegyetemi 
magántanár a szesz-, sör-és keményítő-gyártás, 

• pálinka-készités és burgonyaszáritó ipari ügyek
ben, Beck Károly bányászati, mészégetőtelepi- 
és téglagyár fölállitási ügyekben. Emeritzy La
jos pedig építészeti ügyekben fog tanácsosai 
szolgálni. Végleg elhatározták' a számtartási 
osztály fölállítását. Ennek az osztálynak az a 
célja, hogy a gazdáknak a jövő évtől kezdve 
adóügyeikben útbaigazítással szolgáljon.

i

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI IuA-SZZLÖ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

•AAAAAAAAAAAAAAAt

Dr. gróf Teleki Domokos úr őmél- 
tósága gernyeszegi gazdaságában, 
szeszgyári hizlalásra igen alkalmas 

◄ nagytestű, 23 db.

<8—10 éves fehér ökör.

Eladó! -W

tósága gernyeszegi gazdaságában

nagytestű, 23 db. 2545

►►►►- — __  ►Érdeklődőknekfelvilágositástnyuit(Gernyeszeg ►
posta-távírda vasút állomás.) Pálffy Dezső intéző.©▼▼▼▼▼rrr▼▼▼▼▼▼▼© I

—= A MAGYAR —= 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐNŐÉ
——= (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ------ -

ZF’ÖXJDZB 1
és a nagyobb városokban fekvő

zz z: e: s
15 évtől '65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nynjt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
________ Telefonszám 27. .............. .........

i

2001

gg Most megren- < 
ü delve kiváló
H előnyös feltéte-

lekkel szállítja:
|g Az . Ag'árbank Közvetítő Osztálya 

gg Kolozsvárit, Mátyás kir -tér 26 szám.

r _ '
ERDÉLYI BASK ;

és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. I 
== Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32

M. iir. szabadalm. osztáTysör^égyeK föelámsító helye.
A bank elfogad betéteket 1

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat , 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat, 1 
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket 
elad és vásárol

Előleget ad értékpapírokra, 
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket 
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket, 
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- cs betörésmentcs páncélszekrényeket. (Safe Depoíltl.) 

2017 özltll Érák:

d. e. fél 9-töl fél l-ij, d. o. 3-tól 5-lj _

©

Eladó !
Legkorábban érő székely

tengeri mag.
Ára 100 kgr. 20 korona. 

Vevő zsákjában ab. tordai 

állomás.

Lázár Mendel Simon 
keresztesi gazdasága, 

posta Torda.

© 
©

©
©

2544

raxXXXXMXXXXXXXXX/S 
S Gazflaliszí kerestetik, I

■ X p nős, kiscsaláddal
X azonnali belépésre. X
0 Nem nagy igényű, középkorú

egyének X
X bizonyitvány másolatokkal X 
M ellátott ajánlataikat 0
Ö Béldi Tiwadar | 

Bodola, ö
_ , Háromszékmegye küldjék. X 
X" M
\£XXXXXXXXXXXXXXX>

©

&

Rendeljék meg 
már most 

a 

peronospora 
permetezőket I

Aleg jobb és legolcsóbb 
permetezőket, kénporozó- 
kát, szénkénegezőket és 
egyéb szőlő és gyümölcsészeti gé

peket és felszereléseket szállít: 
„Az Hgrárliank Közvetítő Osztálya:" 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 26 sz.
2535 VII.

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Uelefon«szdm: 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó asztalo- 
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. - Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legjuiányosabban.

2436



XLIII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (109 ) 1911. FEBRUÁR 19.

Hullámos
tárcsáju 

tárcsásboronák 
tagadhatatlan az egyedül tökéletes munkát végző tárcsás
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyít, könnyebben jár, jobban fordit és porhanyit, mint a 

' homorú tárca a. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézze meg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan előnyei felöl.
Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert a kereslet igen nagy.

Az eredeti „TV1 elicliár^-féle
I Tn i r11 m D ri 11a esyetemes sorvetőgép, úgy 

)) vJ lllvUlll L/lill célszerű szerkezete, mint 
munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 

között az első helyet foglalja el.
Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 
szolgáló mütrágyaszoró készülékkel.

: / :

í

Utánzatoktól

óvakodni!!! Csak az eredeti „Unicum Drlll“ a 
legtökéletesebb sorvetőgép.

Bacher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond

a

_______________BUDAPEST, VI. j Nagymező-utca S8-ik szám.
Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!! '*1^ I

.. mi...... mini....
II Nagyobb uradalmi irodák, előkelő magánházak, közjegyzői-, ügyvédi-, főszolgabírói-,
g körjegyzői irodák, egyesületek,-bankok, gyárak és mindennemű nagy vállalatok és üzemek

Ma mái iiógéppel leveleznek-. 

„SMITH PREMIER" 
(Szmit PrÖmié)

írógépeket, melyek a ma létező összes tipnsok között — látható, tiszta írásukkal (két 
színben), rendkívül egyszerű kezelésükkel (bárki egy félóra alatt megtanúlja), soha el nem 
———romló szilárd szerkezetükkel — versenyen felül állanak .

a legjutányosabb árban és kiválóan előnyös fizetési feltételek mellett árusítja

Az Agrárbank és Takp. R. T.
Gazdasági Közvetítő Osztálya

2535/, Kolozsvárit, Mátyás kir.-tér 26.

10-50 éves lejáratú
olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

Levélbeli kérdésre azonnal küldetnek az eladási feltételek és irásminták. Személye- I 
sen érdeklődők fennti helyiségben megtekinthetik a raktáron levő gépeket. . . , I

93 B

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
41/2°/o-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi érden, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Feren3 Józsefet 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége

tí

I
* )

]

1

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

G-yártmányok:
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban,
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világitó- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Wörthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- 

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. 
Borsajtók és szőlőzúzók. 2010

Rni’acftrtik megvételre, tenyésztés 
IkLi Colt* 11 Ív céljából 2—3 hónapos 

korban való átvételre

200 darab
tiszta mangalica fajta

KOCA-MALAC

Ajánlatok: Az „Agrárbank Közvetítő Osztályá
hoz" Kolozsvár, Mátyás király-tér 26. szám alá 
sürgősen intézendők. 2535. v.
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Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.
7 ■■ Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárulá-

sávul............................... 1,981.700.— K
Tartalékok, . . . . . ... . ■ 1,933.963.54 „

1901.
1902.

évi fölösleg . .
Összesen: 3,915 663.54

.......................... 90.349.—

...... 59.782.26
1903. .......................... 109.331.73
1904. .......................... 72.438 23
1905. ■ .......................... 61,730.60
1906. 1 .......................... 39,243.65
1907. n ■ - ... . . . 41,877.32
1908. ...... 81,08876
1909. » a • • ...... 106,589.64

Biztosításokat elfogad tfiz- és jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az Üzlet eredményben a biztosított tagok dijaranyukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a töz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 1908. valamint 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végén a tartalékok 1,933.903.54 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágositással minden irányban készséggel szolgál,

2008 Az igazgatóság.

zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—-33 sz. szeres-

SzÖlÖkÖtÖZŐ-fonii 
jobb és olcsóbb mint a raffla.

ZSÁK és
PONYVA

a legjobb minőségben ’ 
és legjutányosabban a

Fischer*£Él±

hetŐ be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10_ 12
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

®®®®®®®®®®®e®®@e®

I Szőlőoltványokat
▼ a legkiválóbb
A bor és csemegefajokban -J amerikai alany vesszőket,

Riparia portális, Monticola 
,és Hybrid fajokban hazai

▼ sima s gyökeres vesszőket
£ a legjobb minőségben szállít
▼ a saját nagy kiterjedésű, 
A mintaszerűen kezelt telepek
V ' és szőlőgazdaságából ::

■>

0 Ambrosi Mihály .• telep tulajdonosa ' /

Med gyesen. H&Q
xa ... Tessék árjegyzéket kérni. 2517

MATUTSEK JÓZSEF
MgT KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI ésNÓl CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 

beküldésével a 
egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

3

W 2537

\dm<xxxxxxxxxxxxxxx

^xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
Haszonbérbe adó 

1911, esetleg az 1912. "JSSi
gazdasági év kezdetétől hosszabb időre, egy közel 400 k. hold szántó, 
kaszáló és I-ső minőségű vetett legelőből álló, három évtizedet meg
haladott, nagy állattenyésztésre fektetett, belterjes gazdálkodással 
sokszorosan áttrágyázott, kiváló termő erőben levő földbirtok öszvetéssel, 
lóherésekkel, 30 k. holdon felüli kitűnő. 4-szer kaszálható luczernással, modern 
gazd. felszereléssel, kőből-téglából épült, cseréppel fedett bőséges gazd. épüle
tekkel. — Továbbá eladó egy 3 éves, erős csontozatu, hatalmas szélestestii, jó 

mozgású és vérü, hámba betanított muraközi sárga mén.

Értekezhetni: Sperker FereilCZ földbirtokossal.

Lakása: Szentdemeter, u. p. Nagy-Kend.

xxxxxxxxxx

waggonnyi 
szénát 

ad hatóK el. 
Lapusnyak, u. p.

H.-DOBRA.

Illyés Szávin körjegyző,

®®®®®®®®®@@®®®@®®

Keresek 
gazdaságomba 

egy 

gépászt, 
aki a kovács-munkákat is 

ellássa.

Dr. Ákontz János
Bethlenszentmiklós.

2539

g®- SZŐLŐOLTVÁNY-ELADÁSI "^3
Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 

és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
végzett Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a 
telepítése.

Büszkén állíthatom, hogy Összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronosporamentesek és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de hosszuélctii tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg^

szőlő ; a legbővebben termő szőlő. 100 hektolitert 
UbUUd“ terem holdanként s amellett jó zöldfeber bort ad. 

PíWQfttlvÍ legújabb európai hybrid, 1 hold 70—80
I UloUIIjI hl. terem. Rendkívül buja növésű * igy öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
150 cm. magasra megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.
JVIíiconf Ottonel ; a legfinomabb bort termi; zamatos erős, 
iViUovíll ezukorfoka október közepére 20—28 fok, igen bő-
termő, gyenge borok feljavítására alkalmas. . . Bzck ára: 
1000 gyökeres fásoltás..............................  . ... 200 korona
1000 2 eves gyökerű fás vagy zöldoltás ..... 220 korona
1(100 gyökeres zöldoltás . ,..........................................180 korona
1000 sima zöldoltás.......................................................... 100 korona
lf00 gyökeres nemes vessző.......................................... W koroná
100o sima nemes vessző................................................ 20 korona

Szőlőoltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű, egyedül

alkalmas regi telepek foldozására, ezre...............................2(»0 k

Gyökeres fásoltvány, ezre . .......................................... 180 K
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95% megered belőle, ezre......................................90 K
Gyökeres zeldoltvány, ezre....................................................170 K
Sima zöldoltvány, ezre..........................................................9i) K
Gyökeres Riparia Portális I., ezre................................................ 36 K
Gyökeres 2 éves I., ezre.........................................., . . . 40 K
Sima Ripária Portális vékony II., ezre......................................20 K
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre.............................. 40 és 36 K
Sima hazai nemes vessző, ezre ................................... 10 és 8 K
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visz- 
szaadom. 2529

CWSF" Nagy árjegyzék ingyen. "W
CsabaíTVÖnfrvP Icjjrltorábbi és legfinomabb esemexe-

Ullgyc fajta m(.g alí^ kapható. Szaporítani 
legajénlatosabb. 1 db gyökeres oltás 40 fill., 10 db 3'/a K, 1C0 
db 32 K ; 1 sima oltás 20 fill., 10 db t-80 K; 100 .11» 1<> K. 
Oltványaimért teljes frlelfissígct vállalok. Rendelésnél az ói 

negyedrésze clfilrgtll beküldendő, a többit uUnv.szem.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szcnt-Urbán-templom.
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'I 1
A KOLOZSVÁRI

AGRÁR-BANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T

közvetítő osztálya
Sürgönyeim: „Agrárköz“. KOLOZSVÁRIT, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 26. Telefon-. 946.

................ — Leveleim: Agrárbank Közvetitő Osztálya Kolozsvár, Mátyás király-tér 26. sz. -----

Teljesen szakszerű vezetés mellett — külön e célra alkalmazott tisztviselői karral — kiválóan szolid elvek alapján

? FOGLALKOZÓIK.'
Az erdélyrészi gazdaközönség minden produktumának értékesítésével 
És mindennemű szükségleteinek beszerzésével.

LEGELŐNYÖSEBB ÉRTÉKESÍTÉS céljából elfogad:

Mintázott bejelentéseket, illetve megbízásokat mindennemű gabona és takarmány 

vetőmagvakra vonatkozólag.
Termény, takarmány, bor stb. eladási megbízásokat. 
Tenyész és igás állatoknak eladásra való előjegyzését. 
Birtok eladási, bérleti és jelzálog-szerzési megbízásokat.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB BESZERZÉSI fORRÁS:
Mindennemű fö és mellékágazati mezőgazdasági gépek felszerelések, eszközök, 

anyagok és műtrágyákra,

Háztartási gépek-, cikkek-, anyagok- és eszközökre. Mezőgazdasági háziipari 

készítmények,
Vetőmagvak,
Tenyész- és igás állatokat illetőleg, 

Ingatlanok- és bérleteknek megbízásból való vétele.
*

Egyforma, alku nélkül nyújtandó magas kedvezmények minden gazdának!
*

A közvetitő osztály gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért munkadijat fel nem számit. Levőlbeli, 
sürgönyi, telefon, vagy személyes tudakozódásra minden kérdésben díjmentesen ad azonnal kimerítő választ, szaktanácsot 
és felvilágosítást.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjainak és az Erdélyi Gazda előfizetőinek: még további külön enged
mények nyujtatnak! 2535,

Î3
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h 
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ASSEV.HARRIS C" R. T.
fűkaszáló aratógép és föld- 
:: mivelő eszközök gyára :: 
TORONTO, Sí»:

A világ legjobb gyártmányai!

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

>t, i, Alkotmány-utca Z3.

VEGYEN I "aa MT VEGYEN 

Kon verzíonális Jelzálog-Sorsjegyet 1 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnagj óbb főnyereménye : 

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
Junins 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 

Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

F!ü és leányka -fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár. •

Sárga Kristóf
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 

Kolozsvárit. Deák Ferencz-u. 3. 2on5
tSgr Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. TBfi

Mátráé, paplan, pokróc, vala- 
* ‘ m™r' mindenféle ágyhuzat szak-

szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó- 
sz®nyeS> gyaPÍu és csipkefüg-

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár. ; ■ “5^5

Készletre:
egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

‘.001 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

g

I

Az Agrárbank és Takarékpénztár R. T. Közvetítő 
Osztálya, Kolozsvártt, Mátyás király tér 26. szám. 
Méltányos árban, készpénzzel vásáról: M ndenuemü 

. gabona készletet, vetőmagvakat, pl mbozott lóhere 
és lucerna magot, mindenféle takarmány, ipari és 

gyári növény vetőmagvakat és burgonyát. 
Ajánlatok (mintával) fenutl címre idejekorán 

és nem elkésve küldendők be!

&
2535/,

r,'

í

Szivattyúit és
3080 

■' kínomtgt« gydr ==GFarvenswerke, 
Wien, II., Handelsquai No. 130. 

Mintaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.
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I* 1911 évi 563. szám.

özv. báró Bornemissza Andrásné sz. gróf 
Teleki Polixéna óméit. Komlód-oroszfái 

gazdaságában:

21 darab 2 és 3 év közötti saját nevelésű erdélyi 
magyar fajú fehér bika, melyek közül 2 drb a kolozs

vári kiállításon dicsérő oklevéllel lett kitüntetve.
Eredeti házi nevelésű anyáktól és L.JSperker szent- 
demeteri s gróf Wass m.-záhi tenyészeteikből vásárolt 
apaállatok utódai. Legelőn nevelt, edzett, erős csonto

zata, jól fejlettek.
1 drb 3 éves feketeszinü mén, jegytelen, 
164 cm. magos, hibátlan erdélyi anyától 
és Sáromberkén levő eredeti meklenburgi 
===== apától származó —:——- = 

igen szép és erős testalkatú.
1 drb. 4 éves vasderes szinü heréit, 162 cm. magos 

Gidrán fajú, tulerős termetű csikó.
Több éves óbor kis és nagyobb mennyi
ségben, tisztán házilag kezelve. Utánvétel 

mellett hordókban szállittatik.
Venni szándékozóknak bővebb felvilágosítással 

szolgál s szükség esetén szentmihálytelki állomásra 
kocsit küld.

Komlód, u. p. Nagy-Nyulas (Kolozsmegye).
- ' = í Engi Blek, -...

tiszttartó.

Faeladási hirdetmény.
A detrehemi kir. kincstár birtok 332 trpsz. 17 hold

520 □ ölkiterjedésü „Monaszteria“ nevű tölgy erdő 316.290 
m3.-re becsült épület, szerszám és haszonfa, valamint 1537.7 
m3.-re becsült tűzifából- álló faanyagának eladása iránt

1911. évi március hó 10-én d. e. 11 órakor
alulírott Felügyelőség hivataloș helyiségében zárt Írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött; szóbeli árverés fog tartatni. A 
zárt Írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés befejezte után | 
bontatnák fel. • - . ■;\ = i

Az összes fatömeg kikiáltási ára 5848 K 70 fill. 
Bánatpénz . . . . . . . 585 K — fill.
Kitermelési határidő: 1912. év április hó 1. í
A zárt Írásbeli ajánlatok, melyek borítékán feltüntetendő: 

„Ajánlata Monaszteria erdő faanyagára ivenként lkon 
bélyeggel és a megajánlott vételár 10%-ának megfelelő 

I bánatpénzzel ellátva legkésőbb a versenytárgyalás megkez- 
1 dése előtt, alulirt hivatalhoz annyival is inkább benyujtan- 
I dók, mert később érkező, vagy távirati utón tett ajánlatok, i . 
I valamint utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. : 
| A beérkezett ajánlatok fölött a nagymélt. m. kir. föld- | 
| mivelésügyi Miniszter ur fog dönteni. - _

A részletes árverési és szerződési feltételek'az alsódetre- 
hemi birtokkézelőségnél, valamint a kolozsvári m. kir. Te
lepítési Felügyelőségnél a hivatalos órák alatt betekinthetőfc, 
vagy érdeklődőknek kívánatra megküldetnek.

Versenyzők ajánlataikban kötelesek kitenni, hogy eze
ket ismerik és azoknak magukat alávetik.
- Kolozsvár, 1911. januárius hó 31-én.

... M. kir. Telepítési Felügyelőség.
I . .= . (Bocskay-tér 2-ik szám.)
I . (Utánnyomások nem dljaztatnak.)

í -

2543
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Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,

kötszerek és beteg ápolási eszközök
EST ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK T®|

LITTKE LÖRINCZ
(ezelőtt Burger.)

peWSS Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 

AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok.

Készítése gyors, olcsó és tiszta
-------- ...... - izöxretlsező axomálr’ba.n.:

Cojjnar

CtifACAO .

Chátrwisc

2422

Allasch

Anhcttr

A nana*

D

Q
gD 
N
P4 
go
go- 
09

o 

t-4'

CDMrXy

Narancs

Putich 

Pfrffci inna

Császái körte 

Kávé (Mocra) 

Kftmény 
Maravbjnó

Barack

Bcnrdicliiicr

Cacao

Naponta 2-szer postai szétküldésl

• *

F
»

Ró»»a
Rum . T'’rk''1^

Seprő Vanilia
.Szi!*orinm

UnrMllvinH 5 korona helyeit csak 4 korona, kisebbYbs amerikai porcelán púder (!„b„z2 k„,.„-n->b nné.-.
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mosóvíz lovak számára. 
Szóvédjegy, címke és csomagolás védve. 

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari 
versenyló-istállókban, elő- és utóerősitésre : 
gyobb strapák után, inak merevségénél stb., 
idomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 
javítására s a tejelés fokozására.

1 doboz ára 1 korona 40 fillér, 
'/s doboz 70 fillér.

EREDETI CiprOMT

BARMELYFAUTÁUU
KAPHATÓ
QbCSQN

5TAÜLCR
MIHÁLY

SOQRONTKERITÉS 
STB' 

GYÁRÁBAN 
BUDAPEST 
wvÁciKömw 

ÁRJtcrztK díjmentes

DELTA. rONAȚ

Kwizda-féle

RESTITUTIONS -FLUID

CL.AYTON & SHUTTLEWORTH®’ I
Buűapewt, Vácxblzörút 06
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Locomobil és gőzcséplőgépek
^‘"yc^P'öeepek, lóhere-cséplők,

Bsztltó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratöaécek. 
szénagyüjtók, boronák, sorvétógépek, Planet jr. 

kapslók, szecskavágók, répavágók, kukorloze- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyeteméé 

aczébekék, 2- és S-vasu ekék 4» minden 
egyéb gazdasági Msek.
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KWIZDA-féle 
korneuburgi mart

Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz

1900. párisi világkiállítás Grandi Prix.

Kwizda-féle Kwizda-féle
mister, ;

szürke, erős bedörzsölés, 1 tégely K 2.—

Hashajtó pilulák,
lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K 4.—.

Póktinetu ’pa,-
' lovak-számára, l üveg K 3.— •

Hólika-pilulák,
lovak és szarvasmarhák számára,

1 szelence K 3'20, 1 karton K 1.20.

Patakenőes, 
merev és törődött paták megvédésére, 

1 szelence â 400’gr. K 2.50.
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Giliszta-pilulák, 
lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, 

1 karton K 1.20.

Daf □ warrao'T mesterséges pataszarv,
r didi dlJdbA, 1 rudacs K 1.60

Kresolin-kenőcs,
patakonzerváló szer, 1 szelence áy2kiló K 2.20.

Var-keuőcs Iovak‘ lr™rhák’
. Mosószappan 

háziállatoknak. Egy darab —.80.

Szétoszlató-kenőcs.
Mirigy- és tőgy-kenőcs. Egy tégely 2.—

Nyereg szappan
a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

I. H. C.Mc Cormick

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.

| a legjobb csővestengori darálógép, 
| a mellett mindennemű szemes 
I takarmány darálására kitünően 

megfelel.,

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.
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egyonletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Bio Oormlok 
tíircfuisboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányóros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélcsségc 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánjáró I 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitő, vízszivattyú zó és 
Gséplőmotorok rohamosan terjed- I 
nek, mert üzemük a legegysze- I 
rübb, legbiztosabb és legolcsóbb, i

Gazdasági célokra csakis az | 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel I 
meg, mert kezelését az egyszerű I 

béres is elsajátíthatja. TBg
Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.


